

LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA

AÑO LXVIII.—NUM. 21.620.

Madrid.—Lunes 23 de Abril de 1917.

Ediciones Mañana, Tarde y Noche.

LA ACCION INGLESA EN PALESTINA Y MESOPOTAMIA

La rebelión de los alemanes en el Brasil

LOS SOCIALISTAS RUSOS RECHAZAN LA PAZ SEPARADA

OTROS FRENTEROS

Alcornoque de Petrogrado que una escuadra alemana ha zarpado de Libau—puerto ruso que poseen los germanos desde 1915,—y que otra flota se prepara en Dantzig. Los telegramas publicados contenían un error de traducción o transmisión. Siendo hoy Libau alemán, no puede salir de sus fondeaderos ninguna escuadra moscovita.

El general Russky, jefe del ejército ruso del Norte, dice que continúa delante de Riga la concentración de tropas germánicas. ¿Va por fin Alemania a atacar a la revolución rusa? ¿Cree que así logrará una paz separada? Dijimos el otro día que procediendo de dicho modo cometería gravísimo error. Nos afirmamos en ese punto de vista. Hay en Rusia elementos poco numerosos, pero muy exaltados, que desean se acabe la guerra a cualquier precio. Un ataque alemán les reduciría a la impotencia. Y el éxito inmediato que tal vez obtuvieran los teutones resultaría a la larga desastroso para ellos.

Todos los informes coinciden en que la autoridad del Gobierno provisional se va fortaleciendo. Los obreros de las fábricas de municiones trabajan día y noche. Los ferrocarriles funcionan con más regularidad que en los tiempos últimos del viejo régimen. Los desertores han vuelto a sus Cuernos. Russky, Gurko y Brussiloff, y con ellos el generalísimo Alexeieff, han logrado que las tropas de los frentes se mantengan en una satisfactoria disciplina.

Una ofensiva alemana, lejos de tener un efecto desmoronador, serviría, antes al contrario, para que todos los rusos se agruparan en torno del Príncipe Lwoff y sus colaboradores ministeriales.

Esperemos todavía...

Se insiste en que los austroalemanes han desistido de su ofensiva contra Italia. Sin embargo, conviene analizar la situación partiendo de los hechos ciertos.

El invierno ha sido muy duro y la primavera, en sus comienzos, también. En los frentes alpinos hay enormes cantidades de nieve. Las trincheras de ambos ejércitos se extienden por alturas que oscilan entre 1.000 y 2.000 metros. El deshielo durará hasta mediados de mayo, según todos los indicios. El año pasado, los austriacos no atacaron sino ya muy entrado dicho mes.

La Matin ha publicado lo que ya sabíamos. Se recordará que en diversas ocasiones anunciamos en estos artículos que Italia, si se viera atacada a fondo, tendría el auxilio directo de Francia e Inglaterra, es decir, que varios Cuernos de ejército francoingleses bajarían a las llanuras lombardas y combatirían al lado de las huestes de Cadorna.

Así había sido prometido a éste por los Estados Mayores de Inglaterra y de Francia. La Matin, al publicar con permiso de la censura francesa dicha noticia trascendental, prueba que estábamos en lo firme.

Ahora bien. Si es verdad que Hindenburg ha dispuesto de las reservas que había acumulado en la Baja Baviera con objeto de resistir los asaltos de los francoingleses, ¿se atreverán los austriacos solos a intentar la aventura? Es posible que no. Y en tal caso, ¿no tendrán los italianos las manos libres? Supongamos que Hindenburg no opera ofensivamente en Rusia ni en Italia. Puede entonces concentrar sus reservas estratégicas en Occidente. De seguro, Nivelle y Haig pedirán a Alexeieff y a Cadorna y al mismo Sarrail que intervengan con la más grande energía para desorganizar Francia y Bélgica de tropas enemigas.

Cadorna, naturalmente, volvería sus ojos al Carso. Y la batalla por Trieste se reanudaría.

COMUNICADOS OFICIALES

ALEMANIA

Según las luchas violentas.

Koenigswusterhausen, 22. Frente occidental de la guerra.—Cuerpo de ejército del Príncipe heredero Rupprecht.—La lucha de artillería aumentó y se extendió ayer en varios puntos del frente de Flandes y del Artois.

Al Norte del Scarpa logró adquirir a ratos una violencia extraordinaria.

Los movimientos de tropas delante de nuestras líneas fueron enfocados por un fuego destructor.

Rechazamos por medio de contraataques un fuerte avance explorador inglés en la orilla Norte del arroyo.

En el frente inglés, al Noroeste de San Quintín, hubo por la mañana pequeños combates.

Al Sur del Somme sólo hubo actividad de artillería.

Voladura de un bloque.

Cuerpo de ejército del Príncipe imperial pagó no adquirir fuerza la actividad de los asnocheros, casi en todo el sector y hasta contingentes de asalto hicieron volar un bloque con sus ocupantes.

En Bray-Hurtbise, en la carretera de

Reims a Neuchâtel, al Norte de Proseny y en la orilla occidental del Suypes hubo luchas en las cuales el enemigo tuvo grandes bajas. Al Sur de Ripont rechazamos un avance francés.

Sin novedad.

Cuerpo de ejército del duque Albrecht.—No ha cambiado la situación.

Aviación.

Ayer los enemigos perdieron en lucha aérea seis aparatos, cinco de los cuales fueron derribados por la escuadrilla de caza del capitán barón von Richthofen. Aviadores marinos derribaron por encima de Nieuport un aerostato enemigo, que cayó ardiendo al mar. No hay cambios.

Teatro oriental de la guerra.—Sin novedad.

Renace la actividad.

Frente macedónico.—En el Arco del Cerna y el Sudoeste del lago de Dojran, revivió la actividad entre los combatientes. — Ludendorff.

Nuevo combate en Loos.

Koenigswusterhausen, 22. Viva actividad de artillería en sectores aislados del frente de Arras.

En Loos se está desarrollando un combate de infantería.

En el Aisne y en Champagne el día ha transcurrido hasta ahora generalmente en calma; sólo al Noroeste de Soissons vivo fuego. De otros frentes nada nuevo.

ITALIA

Ataques y contraataques.

Coltano, 22. Parte oficial italiana. En el valle de Lagarina, nuestros disparos han alcanzado el puerto de Sacco y lo han demolido.

En el valle de Posina, una irrupción intentada en las cercanías de Lagfi ha sido rechazada en el acto por nuestras tropas.

En el frente de los Alpes Julianos, acciones de la artillería en la zona de Gorizia y en el Carso.

Nuestros pequeños destacamentos han hecho irrupción a una posición avanzada en el valle de Jamiano, y han capturado armas y municiones.

Una de nuestras escuadrillas aéreas bombardeó ayer el centro de las vías férreas entre Precina y Dorimborgo (valle del Frigido); nuestros aparatos volvieron todos a nuestras líneas.

Durante la noche, uno de nuestros dirigibles ha renovado el bombardeo de la localidad de Dorimborgo, y regresó indemne a su base.

FRANCIA

Remociones fracasadas.

Paris, 22. Comunicado de las once de la noche: «Entre el Somme y el Oise la lucha de artillería ha sido muy activa en el curso del día en la región al Sur de San Quintín y al Norte de Urvillers.

Entre Soissons y Reims, acciones intermitentes de artillería en diversos sectores. Los alemanes han bombardeado violentamente la ciudad de Reims, especialmente el barrio de la catedral.

En Champagne, durante el día, hubo una serie de reacciones de los alemanes contra las alaracas que los franceses poseen en el macizo de Moronvillers. Un violento ataque, dirigido contra el Monte Alto, ha sido completamente quebrantado, después de un vivo combate; el fuego de las ametralladoras y los contraataques han infligido sangrientas pérdidas a los alemanes.

Un batallón alemán, que hacia las diez y siete había sido señalado al Noroeste del Monte Alto, ha sido cogido bajo nuestro fuego y se ha dispersado, dejando muertos sobre el terreno.

Otra tentativa verificada contra una altura situada más al Este ha sido igualmente rechazada.

Nada que señalar en el resto del frente.

Aviones derribados.

Aviación.—Durante el día 21 tres aviones alemanes han sido derribados por nuestros pilotos.

INGLATERRA

Signe el avance.

Londres, 22. Hemos realizado una nueva progresión al Este del bosque de Havrincourt y en la parte Sur del pueblo de Trescault, que ha caído en nuestro poder.

Un vivo combate se ha empeñado durante la jornada al Sudeste de Loos.

Hemos realizado un nuevo avance en ese sector, haciendo algunos prisioneros.

La aviación ha estado ayer muy activa durante los combates aéreos.

Cuatro aviones alemanes han sido derribados, y otros seis obligados a aterrizar averiados.

Otro aeroplano enemigo alcanzado por nuestros cañones especiales ha venido a aplastarse en el suelo.

Faltan cuatro aparatos de los nuestros. Nada que señalar en el resto del frente.

RUSIA

Intentos rechazados.

Petrogrado, 22. En las regiones de Tche-

kow y Zoboriv rechazamos unos intentos enemigos.

Frente rumano.—El enemigo hizo retroceder a las vanguardias nuestras, restableciéndose la situación por un contraataque.

En los demás frentes hay tiroteo y acciones de exploración.

TURQUIA

Un transporte a pique.

Constantinopla, 22. Comunicado oficial: «En el frente del Sinal, los ingleses, después de la batalla de Gaza, victoriosa para los turcos, se han retirado con graves pérdidas a sus posiciones de partida.

Las pérdidas turcas en esta batalla son insignificantes.

Fueron derribados dos aviones enemigos, y los aviadores turcos arrojaron sobre los campamentos enemigos de reservas 300 kilogramos de bombas.

Se ha comprobado que la flota adversaria concentró intencionadamente su fuego sobre la gran mezquita de Gaza, que resultó destruida.

En las cercanías de la isla de Milo, un transporte enemigo de 12.500 toneladas, con dos chimeneas, fué echado a pique por un submarino.

LA OFENSIVA FRANCOINGLESA

Hospital incendiado por los alemanes.

Paris, 22. Según el relato de algunos doctores, se sabe que las atrocidades cometidas por los alemanes con los heridos franceses son innumerables.

Al llegar el enemigo a la ambulancia de Gomery, incendiaron el local destinado a hospital, del cual los heridos y enfermos tuvieron que saltar por las ventanas al jardín, donde muchos fueron muertos a tiros.

En esta hazaña murieron 120 soldados y algunos oficiales, entre ellos el doctor Jeamin.

Informes franceses.

Paris, 22. La calma que se produjo ayer en nuestro frente, se ha prolongado hoy.

Sólo se señala entre Soissons y Reims un ligero avance de las tropas francesas al Norte de Nancy y Jouy, hacia el camino de las Dames, así como el avance, mediante lucha de granadas, sobre la meseta de Hurtbise.

En Champagne, los alemanes se encarnizan contra las posiciones dominantes que tenemos sobre el macizo de Moronvillers, y la repetición de los ataques contra Monthaut al centro de las alturas situadas a la derecha hacia la cota 227.

Esas tentativas no tuvieron más éxito que las anteriores, y los batallones de asalto alemanes sólo consiguieron hacerse diezmar.

La lucha de artillería se mantiene muy activa en varios sectores, y los adversarios continúan aplastando a Reims bajo sus bombas.

La catedral fué especialmente apuntada. En el frente británico, el día ha sido señalado por una serie de progresiones al Norte de Lens, donde se desarrolló un violento combate al Este de Fampoux, a lo largo del Scarpe.

El comunicado alemán señala violento cañoneo.

Más al Sur, movimiento desbordante del bosque de Havericourt, que continúa de modo satisfactorio en su parte meridional. El pueblo de Trescault ha caído en nuestro poder.

LOS ALIADOS

El régimen de carne en Francia.

Paris, 22. El Gobierno ha acordado que el régimen de dos días sin carne, instituido por decreto, se modifique en la forma siguiente: «A partir del miércoles 25 de abril, este decreto será sustituido por otro, con arreglo al cual queda prohibido a todo dueño o propietario de restaurantes, casas de comidas y demás establecimientos análogos servir carne de ninguna clase, incluso de caza.

Las carnicerías sólo podrán expender carne por la mañana y se cerrarán obligatoriamente a la una de la tarde, prohibiéndose todo despacho desde esa hora hasta la mañana siguiente.»

El programa.

Washington, 22. Los periódicos publican el programa de las cuestiones que serán discutidas en la conferencia interaliada.

Este programa consta de cinco artículos, a saber:

1.º Estudio de un plan común para reducir por los medios más rápidos el militarismo prusiano y asegurar una paz duradera.

2.º Estudio de la utilización de las fuerzas navales y militares de los Estados Unidos.

3.º La ayuda financiera inmediata.

4.º Sistema de aprovisionamiento, municiones, primeras materias y otros artículos para los aliados.

5.º Fijación de la intervención de la Marina yanqui. (Agencia Radio.)

La bandera americana en la Torre Eiffel. Paris, 22. La ciudad de Paris ha celebrado esta tarde una imponente manifestación en honor de los Estados Unidos.

Immense muchedumbre, en medio de frenético entusiasmo, depositó coronas y flores

en las estatuas de Washington y de La Fayette, asistiendo al acto el embajador norteamericano.

A las dos de la tarde fué izada en la cúpula de la Torre Eiffel la bandera americana, que fué saludada por 21 disparos de cañón, y por último se celebró en el Municipio una solemne sesión, asistiendo el Presidente del Consejo, M. Ribot; el embajador Mr. Sharp, los ministros, autoridades municipales y otras numerosas personas.

Se pronunciaron diversos discursos, y terminó la ceremonia a los acordes del himno americano y de La Marsellesa, entre vivas a ambos países.

HUELGAS EN ALEMANIA

Lo que piden los huelguistas.

Amsterdam, 22. Dice el «Duseldorfer General Anzeiger» que los cabecillas del movimiento huelguista de Berlín han sometido a un gran mitin unas resoluciones pidiendo al Gobierno una paz inmediata, a base de la renuncia de expansiones territoriales; la abolición inmediata del servicio militar obligatorio; la libertad de personas detenidas por delitos políticos; la libertad política integral, y el sufragio universal directo y secreto para todas las Corporaciones públicas del Imperio.

También se pide la formación de un Consejo del Trabajo para protección de los intereses obreros.

Más huelgas.

Ginebra, 22. Hay huelgas de tranvías en Polonia y de ferroviarios en Lodz.

En Varsovia, además de las huelgas en los talleres del ferrocarril y en las fábricas, hay manifestaciones antialemanas, a las cuales se ha hecho una dura represión, sin resultado alguno. (Agencia Radio.)

En Magdeburgo.

Rotterdam, 22. Se calculan en unos 10.000 los huelguistas que hay en Magdeburgo. Ha sido declarado el estado de sitio. (Agencia Radio.)

LOS RUSOS

Los socialistas rusos no quieren la paz.

Petrogrado, 22. El Congreso de los delegados de los obreros, en una reunión celebrada bajo la presidencia de Sokolof, ha negado en los siguientes términos la supuesta adhesión del Congreso a los intentos de hacer una paz separada: «El Congreso rechaza todo pensamiento que pueda dar origen a una paz separada.» (Agencia Radio.)

Una Misión a Rusia.

Washington, 22. El Gobierno ha decidido enviar una Misión a Rusia que será presidida por Mr. Mhu Root. (Agencia Radio.)

ALEMANIA POR DENTRO

Declaración socialista.

Nauen, 22. El Comité del partido socialista democrata alemán celebró los días 18 y 19 del actual sesión, en la que tomó el siguiente acuerdo: «Ratificamos la inequívoca decisión de la clase obrera alemana de que surja el Imperio alemán de esta guerra como un Estado libre.

Pedimos la inmediata anulación de todo anglicismo de los derechos ciudadanos en el Imperio, en los Estados y en las Comunidades, así como la supresión de todo régimen burocrático y su sustitución por una influencia decisiva de la representación popular.

Con energía rechazamos la pretensión propagada por los Gobiernos enemigos de que es necesaria la continuación de la guerra para obligar a Alemania a reformas liberales. Es misión del pueblo alemán sólo el fomentar sus instituciones según sus propias convicciones.

Acogemos con entusiasmo simpatía el triunfo de la revolución rusa y el resurgimiento de las aspiraciones pacifistas internacionales, originado por ésta.

Nos declaramos de acuerdo con la decisión del Congreso del Consejo de obreros y soldados rusos de preparar una paz común, sin anexionismo ni indemnización de guerra, sobre la base de un desenvolvimiento nacional libre de todos los pueblos.

Por ello consideramos como deber primordial del partido social-demócrata de Alemania, así como de los socialistas de los demás países, el combatir los sueños de poderío, de un chauvinismo ambicioso y el inducir a los Gobiernos a renunciar claramente a toda política de conquistas, y traer lo antes posible negociaciones definitivas de paz sobre esta base.

Ningún pueblo ha de ser impulsado mediante la firma de la paz a una situación humillante e insostenible, sino que a cada uno ha de dársele la posibilidad de ayudar a asegurar una futura paz mundial, mediante su entrada voluntaria en un organismo que esté por encima de los Estados y el reconocimiento del arbitraje obligatorio.»

En la sesión del Comité del partido social-demócrata informaron primeramente los delegados sobre el desarrollo de la organización del partido en los distintos distritos electorales.

CORREO DE PARIS

(DE NUESTRO REDACTOR EN PARIS) LA MITAD DE LA GUERRA Noticias de Rusia.

Les había ofrecido a ustedes contarles una fiesta rusa, pero... vienen de Rusia noticias mucho más importantes.

Empecemos por echar una ojeada a los periódicos de Petrogrado, aparecidos después de la Revolución y llegados ya a Paris.

Una porción de contradicciones, mantenidas todavía por los telegramas, quedan hechas al saberse exactamente el proceso de los acontecimientos revolucionarios.

La Revolución ha tenido dos focos: los depósitos llenos de soldados nuevos (estudiantes, obreros de fábrica, intelectuales, en fin, todo el elemento antes excluido del ejército para no corromper la sumisión del mujik) y las fábricas.

Así, los obreros salieron a la calle pidiendo pan. Y los soldados hicieron causa común con los obreros. Ambos elementos en revolución lucharon contra la Policía, formidable bajo el antiguo régimen, y contra la parte de ejército, de oficialidad, manifestada aún a la antigua.

En la Duma, los diputados, el socialista trabajador Kerensky, y el socialista marxista Tchkhéidze adjuraron a la Asamblea, indecisa entre el Gobierno y el pueblo, a ponerse del lado de la revolución.

El acto revolucionario de la Duma fué no darse por disuelta a las órdenes ya desesperadas del Gobierno del Zar, y constituir un Comité, del que formaron parte Kerensky y Tchkhéidze. Este Comité mandó detener a los ministros zaristas, a las personas imperiales; quiso enviar al frente a las tropas revolucionarias y ofrecer la Corona al Gran duque Miguel, hermano de Nicolás II. Tchkhéidze y Kerensky se opusieron, llamaron en su apoyo a la masa revolucionaria, y triunfaron.

Pero Tchkhéidze y Kerensky, notables abogados, son dos socialistas irreconciliables entre sí. Cuando el Comité de la Duma dió paso al Gobierno provisivo, Kerensky quiso ser ministro y ministro con cartera, para tener más influencia. Tchkhéidze negó a formar parte de un Gobierno burgués.

El ocaso de los césares.

La tropa revolucionaria quedó triunfante en Petrogrado, y la Policía, defensora del antiguo régimen, derrotada, fué la enviada al frente.

En Tsarkoieselo, Aranjuez ó La Granja ruso, donde estaba la Zarina Alejandra con sus hijos enfermos, la guardia no se sintió polaca, se solidarizó con el ejército. La Zarina telegrafió a la Duma, poniéndose bajo su protección.

El Zar, mientras tanto, iba y venía en un convoy errante y lamentable. Los cortesanos le han quitado al Emperador hasta la gloria de los últimos instantes imperiales.

Dormía el Zar en su tren, camino de Petrogrado, sin saber que ya no era Zar. Los generales y el almirante de su Estado Mayor le velaban; no se habían atrevido a darle la noticia, no sabían qué hacer, y decidieron aturdirse con vino.

Detuvo al tren, cortó las libaciones y despertó al Emperador un telegrama de la capital, que hizo poner en una estación señal de peligro.

El telegrama llevaba la firma del oficial revolucionario de guardia en la estación de Petrogrado.

—¿Pero manda en la capital un teniente?— preguntó con asombro el Zar.

Y estalló ante sus ojos la verdad de lo que le habían asegurado ser tan sólo una revuelta sin importancia y contra la Duma.

La conciencia semioscurada de este Soberano pontiente empezó a agitarse poblada de sombras.

—Vamos a Tsarkoieselo con la Zarina— ordenó.

Y el tren se puso en marcha. Y nuevamente fué detenido. Telegrafaban de Tsarkoieselo: «La Zarina se ha constituido prisionera.»

—¡Vamos a Moscú!— gritó angustiado el Zar. — Me han dicho que Moscú nunca me abandonaría.

Nuevo viaje, nueva detención. Moscú era revolucionaria. Y Nicolás II se echó a llorar. Su Estado Mayor, borracho, le ofrecía vino.

—¡Volvamos al frente!— proponían los generales.—¡Abramos paso al ejército alemán y él acabará con toda la canalla de Petrogrado!

¡Parece que la borrachera del almirante se indignó ante esta propuesta de traición, y que almirante y generales del Estado Mayor casi llegaron a las manos.

Nicolás II lloraba como un niño.

El profesor de Historia y los hombres de acción.

La burguesía liberal de la Duma no ha sido foco revolucionario. Esto es muy importante, porque cambia las ideas que se tienen sobre el Comité de obreros y soldados controlador del Gobierno provisivo. El Comité aparece así, no como un desbordamiento social de la revolución burguesa, sino como una organización de la revolución social. Es decir, que supone un movimiento constructivo y no anárquico.

El Comité de obreros y soldados ha sido el medio de organizar la revolución (enfocada en las fábricas y los depósitos militares) para que desemboque en las posibilidades burguesas.

Por eso es falso ver una oposición entre el Comité y el Gobierno. Hay más unanimidad de la que se ha dicho. El Comité consta de más de dos mil miembros. Una asamblea tan extensa no puede ser resolutoria. Las resoluciones no las toman nunca los dos mil miembros, sino una fracción cambiante. Sin embargo, el sentido organizador de los dos mil se demuestra en que han nombrado un Comité ejecutivo de 44, bajo la presidencia de Tchekheidze, y las vicepresidencias de Skobelew y Kerensky.

El Comité es el organismo de los hombres de la acción revolucionaria. Su oposición con el Gobierno se ha debido sobre todo, hasta ahora, a que el ministro de Estado, Sr. Miliukow, es un brillante profesor de Historia.

El Sr. Miliukow vino a París, va a hacer un año, con la Comisión de la Duma. Era el más eminente de los parlamentarios rusos. Se le había supuesto inspirador de Sazonow, el ministro aliado del antiguo régimen. En un discurso le oí decir que Rusia había ya degradado la bandera roja; es decir, que no habría revolución.

En cambio, Protopopoff también como liberal en la caravana, se mostraba muy revolucionario y hacía unos gestos sacerdotales y democráticos de profeta de la Biblia, tal como nos los imaginamos, que nos hizo exclamar a los periodistas, y fuimos nosotros los profetas por una vez.

Este señor es un farsante! Miliukow, hombre eminente y sincero, ha quedado sorprendido por la revolución, y sigue dando en público lecciones de Historia que no expresan las decisiones ni del Comité de obreros y soldados, ni del Gobierno, ni del partido constitucional demócrata a que Miliukow pertenece.

El testamento de Pedro el Grande. Pedro el Grande, como todos los grandes Reyes, como en España Isabel la Católica, ha dejado para la Historia un testamento. El testamento de Pedro el Grande consiste en extender Rusia hasta Constantinopla.

Miliukow es el noble testamento de esta voluntad histórica. Recorrows, Chingarew, constitucionales demócratas como Miliukow y ministros como él, están en contra del testamento de Pedro el Grande. Están de acuerdo con los hombres de la acción revolucionaria (Comité de obreros y soldados), representados en el Gobierno por Kerensky.

El Gobierno provisional ruso acaba de renunciar a todo propósito de anexión. La mitad de la guerra, la guerra de Oriente, varía por completo. Los fines de guerra de cada grupo de beligerantes han de variar también. El hecho, ¿es bueno ó malo para los aliados?

Constantinopla como Tánger. Constantinopla internacionalizada es una perspectiva que a nadie puede desagradar. El arreglo de los intereses britanos y rusos en Oriente será más fácil. En suma: a la larga, mirese por cualquier lado, la revolución rusa es el golpe severo para Alemania.

Pero, en corto, ¿puede aprovecharse Alemania para hacer otra maniobra de paz? Puede incluso proponer una paz para que se vengán abajo la guerra oriental y la submarina. Si no lo intenta, no hay que hacerse ilusiones, es porque en el peso le ha resultado mayor que la potencia del resto del mundo la de los ejércitos francoingleses.

Peligros. Hay otros peligros fuera de la paz: por ejemplo, que los socialistas austroalemanes prometiesen a los rusos la inmovilidad del ejército alemán de Oriente. Un armisticio extraoficial y socialista no dejaría menos entre las manos de Hindenburg que unas cuantas divisiones libres y aprovechables.

Los socialistas austroalemanes ofrecerían el armisticio como un regalo para que los rusos pudieran libremente dedicarse a la organización de la sociedad.

¿Y qué pensar de los socialistas rusos? Hace mucho tiempo que conozco al detalle el organismo del elemento revolucionario en Rusia. Es muy complicado, y no interesaría particularmente a los lectores de LA CORRESPONDENCIA. El primer equívoco reside en los

nombres. Los socialistas revolucionarios son burgueses. Los socialistas obreros, rigidamente marxistas. Los primeros han modificado el marxismo para coger al pequeño terrateniente. Han constituido así el partido socialista trabajista, a que pertenece el actual ministro Kerensky.

Todavía más por la guerra están los socialistas revolucionarios como Plekhanow, Alexinsky, Burtzew y el mismo Kropotkin.

Los marxistas se separan de los anteriores y también están divididos entre ellos. En la última Duma, seis diputados se salieron del grupo Tchekheidze, se declararon partidarios de Lenin, acaso el socialista ruso de más condiciones, y fueron deportados a Siberia por hacer propaganda contra un manifiesto del patriota y socialista belga Vandervelde, en el que éste exhortaba a los obreros rusos para que aplazaran su lucha contra el Zar. El bochachón de Vandervelde hizo más daño que bien a su causa.

Lo curioso es que en el mismo error que este belga, caía, por el extremo opuesto, la propaganda socialista rusa, obligada, bajo el antiguo régimen, a operar ilegalmente y desde el extranjero. Los socialistas rusos, al cabo de los años de éxito, perdían el contacto de noción con el medio lejano en donde actuaban. Llegaban a vivir generalmente en Suiza y en un bizantinismo dogmático. Todo ello, ahora que va a desaparecer su causa, sale a luz.

Hay otro peligro que no reside en los rusos, sino en las viejas democracias occidentales. Mientras los escritores conservadores ó monárquicos (por ejemplo, en Francia: Herbert, Bainville) consideran los bienes que puede haber para los aliados en la revolución rusa, los demócratas, los viejos demócratas occidentales, miran con sospecha, celosa ó mal disimulada, a la joven democracia rusa.

Esto es inocuo (no se ha de pedir a unos revolucionarios que sean como colegiales) y además peligroso. Dice un axioma psicológico: « Toda sospecha falsa y enojosa provoca justamente aquello que quiere evitar. »

CORPUS BARGA

12 de abril.

COMUNICADO OFICIAL

INGLATERRA

Progresos junto a Lens. Londres, 22. Comunicado oficial del medio día:

Durante la noche hemos consolidado el terreno ganado ayer en la orilla Norte del Scarpa.

Al Este de Sempoux continúan desarrollándose a nuestro favor los combates al Oeste y Noroeste de Lens, donde nuestras tropas hicieron nuevos progresos, cogiendo prisioneros y ametralladoras.

Han sido rechazados con éxito en estos parajes tres contraataques alemanes.

LOS ESTADOS UNIDOS EN GUERRA

La misión de Balfour.

Nueva York, 22. Declaración de Mr. Balfour a su llegada a América:

«No vengo aquí a hacer discursos ni a conceder entrevistas, sino a hacer todo cuanto pueda para vuestra cooperación más fácil y más eficaz entre los que combaten con toda su potencia por una paz duradera, mediante los últimos medios que pueden alcanzarla; quiero decir, mediante una guerra victoriosa.»

En nombre de mis compatriotas, permitidme expresaros nuestra gratitud por todo lo que los ciudadanos americanos han hecho para suavizar la suerte de los nacionales de los países aliados que han sufrido las crueldades de una guerra mortífera.

Hubo días memorables en que bastaba una neutralidad benévola; pero los días de la neutralidad han pasado, y la primera página de la historia de la Humanidad ha sido vuelta.

Vuestro Presidente, en un lenguaje tan energético como adecuado, afirmó que la seguridad de la democracia mundial debe ser asegurada, y todas las democracias, empezando por la inglesa, han aceptado esa confirmación como un feliz augurio.

Que las comunidades que se gobiernan a sí mismas no sean tratadas como cantidades des-

preciables porque son pequeñas, y que el dominio despiadado del poderoso sin escrúpulo cese de poner en peligro el porvenir de la civilización y de la humanidad, componen tantas verdades, y que la experiencia amarga ha impreso en rasgos de fuego en el alma de los pueblos amantes de su libertad.»

LAS REPUBLICAS AMERICANAS CONTRA ALEMANIA

Rebelión que se extiende.

Nueva York, 22. La rebelión de los alemanes en el Brasil se extiende cada vez más. El ejército del Uruguay ha sido movilizado totalmente.

La milicia ha recibido la orden de estar dispuesta para el caso de una incursión de los rebeldes. (Agencia Radio.)

ACONTECIMIENTOS EN EL MAR

Dos torpederos alemanes perdidos.

Basilea, 22. Dicen de Berlín que el comunicado del Almirantazgo alemán hablando del encuentro naval en la noche del 20 al 21, en Douvre, consignaba como perdidos los torpederos alemanes G. 85 y G. 42.

Victimas del encuentro naval.

Londres, 22. Los cadáveres de treinta marineros alemanes y otros de varios oficiales pertenecientes a los torpederos hundidos en Douvre han sido recogidos en aguas de la Mancha por algunos pescadores.

La escuadra rusa sale de Libau.

Paris, 22. Según informes recibidos de Riga, se sabe que la escuadra rusa, compuesta de bastantes unidades y llevando tropas, ha salido de Libau.

Se ignora la dirección que tomó y el objeto que persigue.

También se habla de la próxima salida al mar Báltico de parte de la escuadra alemana de Kiel.

Reiteración alemana del encuentro naval.

Nauen, 22. Comunicado oficial: Fuerzas navales ligeras alemanas efectuaron en la noche del 20 al 21 un raid en la parte occidental del Canal de la Mancha y junto a la desembocadura del Támesis. Las fortalezas de Dover y Calais fueron bombardeadas, disparándose sobre ellas 650 proyectiles desde corta distancia. Calais no estaba vigilado en absoluto. Un barco explorador fué destruido a la vista de Dover.

Como en el regreso no fué dividido ningún adversario, parte de las fuerzas alemanas, al mando del capitán de corbeta Gauder, dieron media vuelta, tomando de nuevo rumbo hacia la salida del Canal, encontrándose entonces, al Este de Dover, con importante número de destroyers y buques guías, y se entabló un vivo combate a corta distancia.

Un buque guía enemigo fué hundido por un torpedo, resultando gravemente averiados otros por la artillería, y es probable se haya hundido también uno de éstos.

De los torpederos alemanes, los «G-85» y «G-42» no regresaron de este combate, habiendo sido considerados como perdidos.

Todos los demás barcos han vuelto sin daños ni pérdidas.

Una parte de las fuerzas navales alemanas, que avanzó hasta el Sur de la desembocadura del Támesis, no divisó ningún buque de guerra del adversario, y sólo pudo hacer algunos prisioneros pertenecientes a un buque mercante.

Detalles del bombardeo de Calais.

Paris, 22. El Temps recibe los siguientes detalles del bombardeo de Calais:

«A las doce y media de la noche del viernes al sábado la población fué despertada por un violentísimo cañoneo, procediendo los disparos del mar y cayendo los proyectiles en plena ciudad.»

Eran fuerzas navales enemigas que habían logrado penetrar en el Paso de Calais, y apresuradamente hacían fuego contra este punto.

Varias casas sobre las que cayeron granadas resultaron fuertemente averiadas, y entre sus moradores, todos ellos del elemento civil, hubo víctimas.

Entre los muertos figuran una señora y su hija que estaban durmiendo; un proyectil cayó sobre la casa y atravesó el tejado, estallando en la alacoba que ocupaban dichas señoras.

El bombardeo duró diez minutos; pero los proyectiles lanzados fueron numerosos, pues se hacía fuego sin cesar.

Al cabo de los diez minutos cesó el fuego, y poco después se oyó en alta mar nuevo bombardeo, suponiéndose que los barcos atacantes habían tropezado con alguna escuadra inglesa.»

Buques hospitales torpedeados.

Londres, 22. Comunicado del Almirantazgo. Los vapores ingleses Donegal y Lefranc fueron torpedeados sin previo aviso por un submarino alemán en la noche del 17 de abril.

De las personas que iban a bordo del Donegal han perecido 40 soldados heridos y 12 hombres de la tripulación.

El Lefranc, además de 234 heridos ingleses, llevaba 167 prisioneros alemanes heridos, 52 enfermeros y 123 tripulantes; de éstos faltan 23 ingleses, y de los alemanes, 15; se supone que todos se han salvado.

Otros buques ingleses salvaron además a 152 heridos alemanes.

Afirmación desmentida.

Londres, 22. El Bureau Press comunica: «Un radiograma alemán del 20 de abril acusa a los Gobiernos inglés y francés de atacar a los submarinos con buques que ostentan signos distintivos de los buques de socorro de Bélgica.»

Esto es completamente falso, y constituye sólo una variación de otro aserto, según el cual, los buques hospitales de los aliados se destinaban a otros fines que los dictados por el Convenio de La Haya.

Se ve en esta declaración alemana el pretexto para torpedear los buques encargados del avituallamiento de Bélgica y poder así continuar mermando el tonelaje del mundo entero.»

Desmintiendo a los alemanes.

Cambrón, 22. Comunica el Almirantazgo:

«Las declaraciones contenidas en el parte oficial alemán del día 22, acerca del intento de incursión contra Dover, no están de acuerdo con los hechos.»

Ningún buque británico, de cualquier clase, fué hundido ni seriamente averiado.

Las solas fuerzas británicas que entraron en contacto con los cinco destroyers alemanes fueron dos guías de destroyers y obtuvieron los resultados ya publicados.

Las deducciones que parecen hacerse del mensaje alemán de que el enemigo tenía grandes deseos de encontrarse con nuestras patrullas, no son confirmadas, por el hecho de que el encuentro sólo duró algunos minutos, después de los cuales el resto del enemigo huvo a gran velocidad, verificándolo gracias a la oscuridad. Con relación al último párrafo de dicho parte, el único resultado de la incursión alemana parece ser el haber apresado a tres hombres de la tripulación de la barcaza Verba, que fué hallada abandonada.

El crucero «Mackensen».

Nauen, 23. Un gran crucero alemán botado al agua el día 21 del actual, ha sido bautizado con el nombre de Mackensen.

El discurso de la ceremonia lo pronunció el teniente general von Heeringer, verificándose el bautismo por la esposa del mariscal von Mackensen.

LOS ITALIANOS

Aniversario.

Roma, 23. Con motivo de la fundación de la ciudad de Roma, cuyo aniversario celebróse el 21 del corriente, se han efectuado numerosas ofrendas de oro a la patria, en el gran salón de la Bolsa.

Varias damas han ofrecido sus anillos de matrimonio; los diputados han enviado sus medallas legislativas; otras personas han entregado relojes de oro, cadenas de oro y sumas importantes, también en oro.

Los donantes recibirán una medalla de hierro, concedida por el ministerio del Tesoro, que lleva estas palabras: «Dió su oro a la patria.»

Entrega de una medalla de oro.

Por iniciativa de la Lega Nazionale, tuvo lugar ayer, en la Sala Augusta de Roma, la solem-

ne entrega de una medalla de oro a la viuda de Nazario Sauro, estando presentes ministros y diputados, el almirante Thaon de Revel, oficiales superiores de Guerra y Marina y una te a la memoria del heroico marino.

Pronunciaron discursos conmovedores, siendo calurosamente aclamados el senador Maggiorino Ferraris, presidente de la Lega Nazionale, el subsecretario del ministerio de Colonias, Sr. Foscari, y el ex ministro Sr. Barzilai.

Habiendo el senador Ferraris nombrado a los Estados Unidos, el público improvisó una calorosa manifestación gritando «¡vivas!» a Wilson y a la República Norteamericana.

LOS NEUTRALES

El premio de la paz.

Estocolmo, 22. El Instituto Nobel ha solicitado del Gobierno la autorización para reservar el premio Nobel de la paz hasta el año próximo. (Agencia Radio.)

FUERA DE EUROPA

En Palestina.

Londres, 22. Parte oficial de Egipto: «Nuestras tropas están en contacto con el enemigo en su posición más importante frente a Gaza.»

El día 19 hicimos 200 prisioneros turcos. (Agencia Radio.)

En Mesopotamia.

Londres, 22. Parte oficial de Mesopotamia: «Las fuerzas turcas derrotadas el día 18 por el general Maude, que se mantenían en la línea del arroyo Shatt-el-Adhaim, a la izquierda del Tigris, han sido completamente aniquiladas.»

En la noche del 19 al 20 el ala derecha de nuestras fuerzas avanzó kilómetro y medio, combatiendo a las tropas enemigas situadas al Norte de Istabulat.

En la mañana del día siguiente nos apoderamos de parte del frente en la línea de esta posición y la consolidamos, haciendo 239 prisioneros. (Agencia Radio.)

NOTICIAS DE TODAS LAS PROCEDENCIAS

Confesiones socialistas.

Berna, 22. Dice un telegrama de Copenhague a la «Gaceta de Francfort» que el ministro socialista danés Scaunint, que se encuentra desde hace algunos días en Estocolmo, ha tenido una conferencia recientemente con M. Albert Thomas y otra con el líder sueco Branding.

Telegramas de Berlín al mismo periódico, afirmando que el diputado socialista tcheco M. Simeral ha ido a Berlín, donde se encuentran, como se sabe, los socialistas austriacos.

En Serbia.

Nauen, 22. Dienen de Belgrado: «La Comisión de oficiales españoles bajo la dirección del comandante general D. Ricardo Burguete y del agregado militar Obregón, han llegado a Akui con el objeto de hacer estudios.»

La Comisión fué recibida esta mañana por el gobernador militar, von Themon.»

UN VIVO

EL TIMO DE LOS PARROCOS

César Santociles Guinea, de veinticuatro años, es un cesante natural de Las Rozas que se venía dedicando al dulce sport de sacar diversas cantidades a los curas parrocos de los pueblos de la provincia de Madrid, valiéndose para ello de cartas falsas, en que el párroco de Las Rozas excitaba la caridad de sus compañeros para que socorrieran al dador, que era una buenisima y santa persona.

Por fin se descubrieron varios de los timos dados por César, y en el Boletín Eclesiástico de la Diócesis de Madrid hace unos días un aviso a los párrocos para que no dejaran sorprender sus caritativos sentimientos por este inventor del nuevo timo.

Ayer, el citado individuo quiso hacer víctima de sus artes al párroco del Pardo; pero este señor, avisado por el Boletín Eclesiástico, hizo detener al timador, que ha sido puesto a disposición del Juzgado de guardia.

mo la tuya, una hermosa señorita que la haga compañía, y yo quiero comer con ella, ya que voy a almorzar contigo.

—Tienes razón; te marcharás cuando quieras.

Y continuaron charlando, fumando cigarrillos y sonriendo a las jóvenes que corrían en las estaciones buscando un sitio, y así llegaron sin darse cuenta a la estación de San Lázaro.

Entonces, con paso acelerado ganaron la del Este.

Subieron en uno de los trenes que iban a marchar.

Al cabo de cuarenta minutos, como había dicho Luciano, estaban en Chelles-Gournay.

—¡Oh!—dijo Pedro.—¿Está el pueblo a orillas del agua?

—No, Chelles, no; Gournay es el que está a orillas del Marne. Aquí se come buen pescado a la marinera. ¿No has estado nunca?

—No he tenido tiempo de pensar en divertirme. ¿Es Chelles aquellas casas que se ven allí arriba?

—Sí, al final de esa gran alameda. Pero nosotros vamos a torcer a la derecha. Mira—dijo mostrándole un montecillo cubierto de hierba,—ahí vamos. Está muy cerca.

—¿Se ve la casa?

—No; está oculta por los árboles que la rodean. No la veremos hasta el momento de llegar.

—Rocherosa... ¿Por qué le han puesto tan bonito nombre?

—Vas a verla. Sobre el jardín se ele-

va una terraza que domina el camino, y allí hay enormes bloques de rocas rojizas, sobre las que se apoya la terraza. Es muy curioso, y por esta rareza geológica han dado el nombre de Rocherosa a la propiedad de mi padre. Te advierto que Rocherosa no es grande, aunque con... de la casa, el jardín, el parque y el estanque.

—¡Porque también tenemos estanque! Mira—dijo señalando con el dedo una balustrada que dominaba el camino,—aquí es. Estas son las rocas. Y en la terraza, esa joven que nos hace señas con un pañuelo es mi hermana.

Se oía ya una voz femenina, la de Berenguela de Severac, que gritaba, para avisar sin duda a otras personas a las que no podían ver.

—¡Aquí están, aquí están!

Luciano, riendo, dijo: —Ya nos han visto.

—Entonces hay que prepararse para hacer buen efecto.

Y adoptando un aire más marcial, los dos soldados llegaron a la verja del jardín.

Berenguela abrió la puerta, abrazando a su hermano.

—¡Ah! ¿Cuánto has tardado esta vez!

Luciano la interrumpió: —Te presento a mi compañero Pedro Leraux, del que te he hablado a menudo, y que tiene la bondad de aceptar nuestra invitación.

Mientras hacían estos cumplidos habían empezado a andar por la alameda que conducía a la casa.

—¡Rocherosa es encantador!—exclamó

Pedro.—Es un nido de flores y verdura. Tú no me lo habías dicho.

Entretanto no dejaba de admirar a Berenguela.

En efecto, aquella joven de diez y ocho años era bellísima. Sus admirables cabellos negros enmarcaban un rostro delicado y puro, poniendo en él una sombra aureola que hacía parecer más transparente la blancura apenas sonrosada de su cutis.

Lo más hermoso que había en ella eran sus ojos. Ojos de ensueño, ojos inmensos, profundos, atrayentes, fascinadores.

Estaba vestida muy sencillamente con una bata de muselina con florecitas, con el cuerpo unido a la falda.

Cubría su cabeza con una cofia, también de muselina, con volantes que caían sobre su frente y sus mejillas, prestándole una vaga semejanza con las mujeres de los grabados antiguos.

Pedro la contemplaba con una admiración que detenía las palabras en sus labios.

Se acordaba, como si le volviesen bruscamente a la realidad, cuando Luciano le dijo riendo:

—Ahora que acabas de pasar una revista tan muda como terrible a mi modesto jardín, que se ha adornado con todas sus flores para recibirte, ¿comprendes el cariño que le tengo a Rocherosa?

—¡Ah!—exclamó Pedro a pesar suyo.—Si en algún sitio se encuentra la felicidad, seguramente es aquí.

Se acercaban a la casa, que por un capricho del dueño habían hecho también blanca y rosa, y los señores de Severac se adelantaban hacia su huésped.

El era un hombre de cincuenta años, alto y delgado como su hijo, pero un poco encorvado.

Seguramente estaba delicado, enfermo quizás. Ella era un poco más joven que él y conservaba todavía las huellas de una belleza que debió ser tan maravillosa como la de su hija.

El señor de Severac se dirigió hacia Pedro, alargándole las dos manos.

—Me considero muy feliz por su visita, caballero. Sé también que debo estar orgulloso.

—¡Oh, señor!

—Sí, estoy orgulloso al recibir en mi casa a un artista que algún día será eminente.

—Luciano me quiere demasiado y ha hecho a ustedes un retrato mío que no se me parece.

—Papá, aún no te he dicho todo. No te he contado con qué energía y con qué valor se ha puesto Pedro de mi parte, haciéndome un servicio que no olvidaré jamás... y sin acordarse de que había convenido con Leraux no hablar delante de su madre de la aventura del cuartel, empezó a hablar y concluyó por decirlo todo.

Al acabar su relación Luciano, dijo Pedro:

—Estoy seguro, señor de Severac, que estará usted orgulloso de su hijo.

—Sí, lo estoy, y deseo que me abrace.

El señor de Severac enderezó su enroscado tallo y abrió los brazos a su hijo.

La señora de Severac lloraba de emoción, y Berenguela tenía en sus ojos una

(56) Folletón de «La Correspondencia de España».

PABLO BERNAY

AMOR Y VENGANZA

PROHIBIDA LA REPRODUCCION

El domingo siguiente, los dos jóvenes soldados, a los que habían levantado el castigo, cepillados de pies a cabeza y enguantados de blanco, tomaron alegremente el tren de París.

—Esto no es todo—decía Luciano—una vez en la estación de San Lázaro, debemos correr para llegar a tiempo a la estación del Este.

—Pues bien, correremos. ¿Está muy lejos Chelles?

—Cuarenta minutos, y salen trenes cada media hora.

—¿Y una vez en Chelles...?

—Tenemos que andar dos kilómetros.

—¿Has escrito a tu casa?

—Sí, y nos esperan a almorzar.

—Ya sabes que a las cuatro me marcharé tan pronto, teniendo permiso hasta la noche y habiendo hecho que a mí también me lo diesen...!

—¡Mi madre me espera, ya no tiene, co-

9 Ministerio de Cultura

INFORMACIONES DE PROVINCIAS

TELÉGRAFO

CORREO

TELÉFONO

EL ASUNTO DEL DIA

LA NOSTALGIA DEL BOTIJO

En Alicante están justamente alarmados. La guerra y las circunstancias anómalas que ha creado aun en los países malos que no intervienen en la guerra, han tenido para Alicante una consecuencia grado de la supresión de los botijos; es decir, de aquellos trenes que en un principio llamamos así el imponderable propagador del llamado popular D. Ramiro Mestre Martiñer, entrañable compañero nuestro, y más tarde, siguiendo las corrientes modernas, adoptaron el pomposo nombre de rápidos.

Los botijos de antaño y los rápidos de hoy día llevaban durante la temporada veraniega a Alicante algunos millares de personas. De ello resultaban dos grandes bienes, uno en el aspecto higiénico, otro en el aspecto económico. Huelga decir que en este segundo aspecto era Alicante quien salía gananciosa, merced a un muy considerable ingreso seguro, sin el que se queda ahora, al ser suprimidos aquellos trenes por virtud de los apremios del problema de los transportes, según hubo de especificar el propio Mestre Martiñer en la última de sus pastorales, que más que pastoral era una elegía.

Claro es que la lamentación no está sólo de parte de los alicantinos. Laméntanse del mismo modo muchos centenares de familias que aprovechando las ventajas de la suprimida combinación podían atender todos los años, durante unos días, al esparcimiento del ánimo y a la salud del cuerpo. Pero es natural que la lamentación más fuerte sea la de Alicante, porque es colectiva y porque sufre más que nadie el perjuicio causado por las circunstancias.

Siente Alicante la nostalgia del botijo, que era para la hermosa y pulcra ciudad un gran elemento de vida. Los elementos comprendidos en la denominación común de «fuerzas vivas» se han reunido en asamblea magna para pedir la reanudación, en la medida de lo posible, de aquel servicio de trenes que dio tanta popularidad al patriarca de la Orden botijil y dió a la playa de Alicante un movimiento, amenazado ahora de muerte.

Con esa finalidad vendrá a la corte una Comisión en la que estarán representadas todas las clases sociales alicantinas. Nosotros deseamos a esa Comisión el mejor de los éxitos, y deseamos que la Compañía de ferrocarriles Madrid, Zaragoza y Alicante, de acuerdo con el ministerio de Fomento, halle modo de que Alicante no sufra el grave quebranto que le amenaza, teniendo en cuenta que no se trata sólo del interés de una población, aunque ya sería esto bastante atendible, sino de una obra de salubridad pública.

FRUTOS DE LA CAMPAÑA ARAGONESA

Un caso estupendo de intuición literaria y crítica.

Anoche se dió en el Teatro-Circo de esta ciudad un caso verdaderamente insólito: el de que gran parte del público se congregase, en los entreactos, lleno de curiosidad, en torno de la desmedrada figurilla de un muchacho joven, casi un niño, que acababa de llegar de su pueblo, y en pocas horas se hizo popular por ley de su maravillosa intuición literaria y crítica.

Es de Fuendajún, pueblo del partido de Borja, y de condición tan humilde que sus padres son labradores pobres, casi jornaleros. Se llama Melchor Lamana, y tiene diez y seis años.

A los doce salió de la escuela, y desde entonces no ha vuelto a pasar por ningún otro centro docente.

Sin embargo, este hijo de campesinos pobres, que a los diez y seis años sigue a una junta de sol a sol, lleva en la cabeza a casi todos los grandes filósofos: a Kant, a Hegel, a Schopenhauer, a Wolney, a Juan Jacobo, a Voltaire, a Federico Nietzsche!

Ha leído también a Ibsen, a Gorki, a Tolstói, a Turguenev. Ha leído más de veinte veces el «Quijote» y la «Galatea», y a Calderón y a Lope, y la «Historia» de Castelar, terminada por Sales y Ferré.

Y no es lo maravilloso que haya nutrido su espíritu sencillo e infantil con tan abundantes y selectas lecturas, sino que todos los grandes pensadores citados y otros muchos que aquí no se citan dejaron hondo surco en su cerebro.

De ninguna obra leída recuerda de memoria un solo párrafo; pero todas las comenta con un sentido crítico verdaderamente portentoso.

Maravilla el caudal de conocimientos que posee este zagalito, esmirriado y un poco taciturno, que no ha visto otros horizontes que los muy limitados de la aldea en que vivió la vida.

Pero maravilla más todavía el esfuerzo de voluntad realizado para adquirirlos. A los diez años se le apoderó una insaciable «Recurción», de Tolstói, que casualmente cayó en sus manos. Desde entonces ha sido su única pasión.

Va a trabajar las tierras de su padre y se lleva la alforja llena de libros para leer durante las horas de descanso. Cuando vuelve a casa se entrega a la lectura con ansia febril. Leyendo en un apartado rincón de la casa está hasta las altas horas de la noche. Leyendo en su camastro y a la luz de un candil, le sorprende muchas veces un nuevo día.

Lleva seis años de seis a ocho horas diarias de lectura. Y como esta ruda gimnasia ha desarrollado extraordinariamente su comprensión, su bagaje literario es copioso y sólido.

Por comprarse libros ha hecho sacrificios que no tienen nombre; entre otros, el de venir de su pueblo a Zaragoza andando y con un puñado de pesetillas ahorradas a costa de mil privaciones, para dejarlas íntegras en las librerías, en los puestos donde se venden ediciones baratas de las grandes obras universales. Su sentido crítico le ha dicho que los libros peseteros son malas traducciones, y en recortes de periódicos, a fuerza de machacar, ha aprendido a leer y traducir medianamente el francés.

Es un verdadero fenómeno de intuición y de voluntad. Su presentación en Zaragoza es de un sabor pintoresco por demás interesante.

Melchor Lamana se enteró hace algún tiempo de que una publicación semanal editaba obras de teatro y las vendía a diez céntimos. Le escribió al director.

«Mi única pasión—le decía—es la lectura. Querría leer las obras de teatro que usted edita; pero en este rincón no tengo medio de hacerme con ellas. ¿Quiere usted enviarme todos los números de su publicación?»

Se los enviaron. Recibió primero «Las cacañas», después «Los semidioses», de Federico Oliver. Este drama impresionó a Melchor muy vivamente. Tanto, que le escribió a Oliver felicitándole y contándole algunas curiosas particularidades de su vida y de sus aficiones.

Oliver, impresionado por el estilo del rapaz y por la profunda y serena corrección de sus cartas, le contestó amablemente, aconsejándole que siguiera cultivando sus aficiones.

Melchor Lamana volvió a escribirle a Federico Oliver. Y ya más confiado, le anunciaba que cuando viniese con la compañía del Español a Zaragoza haría un viaje para saludarle y para darle a leer un drama que había escrito durante el verano.

Anteayer llegó el pequeño filósofo a Zaragoza. Se encaminó directamente al teatro Principal.

—¿Está el señor Oliver?

—No—le contestaron.

—Pues volveré luego.

Se dió un par de vueltas por el Coso, y al cabo de una media hora volvió al teatro.

Oliver había llegado ya; pero al catetillo lo recibió el buen actor Constante Viñas.

—¿Qué querías, pequeño?

—Ver a D. Federico, para entregarte este drama.

—¿De parte de quién?

—De parte de nadie. El drama es mío.

Viñas soltó la carcajada al ver un dramaturgo de diez y seis años, que escasamente representa trece ó catorce, vestido con un pantaloncito de pana y una americanita corta y oscura, con una camisa sin cuello y unas alpargatillas valencianas y una boina mugrienta, con las manos y el rostro curtidos por el sol y el aire de los campos.

—Mira, mira, Federico—gritó.—Tú creías que sólo en Madrid te perseguirían los autores; pero mira quién viene a traerte un drama que acaba de escribir.

La broma de Constante Viñas trocóse en estupor cuando vió a Oliver abandonar su asiento, correr diligente hacia el extraño personajillo y preguntarle con curiosidad é interés:

—¿Usted es Melchor Lamana, el joven de Fuendajún, que me escribió a Madrid, ¿no?

—El mismo, para servirle.

—Pues no puede figurarse cuánto me alegra su visita. Tenía muy grandes deseos de conocerle, y los tengo de leer su drama, porque me imagino que ha de ser tan hermoso como las dos cartas que me escribió.

Empezaron a hablar. Oliver y Viñas asediaron a Melchor con sus preguntas, y el paludito contestó con una seguridad y un aplomo desconcertantes. Habló de sus lecturas, de los juicios que le merecían los autores más célebres y más discutidos.

A los pocos minutos, toda la compañía del Español formaba corro en torno del campesino para oírle. Más tarde, hasta de fuera del teatro acudían a escucharle.

Allí empezó a nacer la popularidad de este mozalibete prodigioso. La ilustre actriz Carmen Cobeña y Federico Oliver le sentaron ayer a su mesa. Viñas se lo llevó a pasear en coche, y a preguntarle más que un juez. Y cuanto más le preguntaba, eran mayores su asombro y su desconcierto, por lo insólito del caso, verdaderamente original y nuevo.

Por la ciudad se extendió rápidamente la fama del «biquillo», y anoche, en el teatro, el buen pueblo se agrupaba en torno de él con una administrativa curiosidad, que en nuestra tierra suele reservarse exclusivamente para los toreros.

Me lo presentaron en un entreacto el presidente de la Diputación, D. Enrique Isábal, y el diputado electo por Borja D. Manuel Lorente, que le conoce desde hace tiempo. Y me dió sencillamente maravillado, a pesar de no ser su fuerte la conversación.

Cuando le pregunté qué era lo que le había entregado a Oliver y me dió que un drama metafísico sobre la influencia de los espíritus en la vida social, me dejó tan asombrado como si de pronto oyera caantar a un niño de tres meses.

Me maravilló más aún oírle a Melchor, que tiene conciencia plena en el fondo, en el pensamiento de su drama; pero que desconfiaba de la forma, porque no se da traza para mover los personajes y para hacerles hablar como hablan los de las obras que ha visto («Juan

José» una vez en su pueblo, y aquí «Malvaloca» y «El crimen de todos»). No ha visto más teatro.

Me quedaban sorpresas mayores todavía. Momentos después pude leer lo primero que Melchor había escrito para el público: un artículo sobre el falso «Quijote» publicado en «Ideal de Aragón» del sábado último, que es una cosa notabilísima por las ideas que contiene y por el estilo.

Le llevamos luego al «Heraldo de Aragón», y allí, ante los señores antes citados, ante el coronel Sanjurjo, ante otras muchas personas de vasta cultura, el niño Lamana habló de sus lecturas en general, de sus lecturas preferidas, de la huella que cada libro ha trazado en su espíritu.

Quedaba la prueba final. Le invitamos a escribir unas cuartillas para el periódico, y con la tranquilidad del mundo me preguntó: —¿Quiere usted que escriba un artículo sobre la Reforma?

Le dije que le diera al público que lee el «Heraldo» su impresión de «El crimen de todos», que acababa de ver representar. Concentró un momento sus ideas, y luego, sin que le embargase la presencia y la curiosidad de los quince ó veinte que le mirábamos como a un fenómeno de feria, empezó a escribir con un garbo que para sí quisieran muchos avezados en el periodismo. Cinco cuartillas de letra clara, con su estilo, llenó rápidamente, sin una tachadura, sin una enmienda, con una portentosa fluidez elegante, que impresionaba hondamente viendo al sujeto.

Es un caso realmente asombroso, del que quizá Madrid tenga ya noticia a estas horas. El comandante y escritor Sr. Tállez de Sotomayor, que se encontraba en Zaragoza accidentalmente, ha tenido ocasión de comprobar por sí mismo lo estupendo de este caso de intuición. Supongo que se ocupará de Melchor en la gran Prensa.

Yo no puedo resistir la tentación de decir algo, en periódico de tanta resonancia como LA CORRESPONDENCIA, de este muchacho campesino, que va a labrar con la alforja llena de libros, y que por sí solo se ha proporcionado una cultura asombrosa.

La palabra no le obedece tan dócilmente como la pluma, pero es preciso que Madrid le oiga y lea para que juzgue a uno de esos frutos selectos que fuertemente produce la raza.

Cuentan que D. Marcelino Menéndez Pelayo, el glorioso, se reveló a la edad de este niño de Fuendajún.

D. Marcelino es honor perdurable de España y asombro de propios y extraños. Este pequeño héroe de la voluntad está en camino de hacer otro tanto. Y es más chocante, porque el ambiente en que ha crecido y se ha formado nada tiene de propicio para la formación de altas personalidades literarias.

Carmen Cobeña y Federico Oliver se llevan al baturrico a Madrid. Si ellos no, se lo llevará Constante Viñas, que le ha ofrecido un empujillo para que viva y estudie.

Madrid lo juzgará. Yo estoy seguro de que causará ahí la misma impresión de asombro que aquí nos ha dejado.

JUAN JOSE LORENTE

Zaragoza.

EL SUBMARINO «PERAL»

Es esperado en Cádiz.

CADIZ. (Lunes, mañana.) Es esperado el submarino Peral, que llegará mañana, martes, procedente de Canarias, convoyado por el crucero Extremadura.

En Cádiz y San Fernando se prepara al Peral un patriótico recibimiento.

ANDALUCIA

La jura de la bandera.

CORDOBA. (Domingo, tarde.) En el paseo Victoria se ha celebrado el acto de jurar la bandera los reclutas últimamente incorporados a los regimientos de la Reina y Lanceros de Sagunto y a la remonta y yeguada militar.

Ha resultado el acto lucidísimo, concuando las autoridades y público inmenso. Lo ha brillantado la esplendor del día.

Alijo de tabaco.

CADIZ. (Domingo, noche.) El teniente de Carabineros D. Cesáreo Arcos hizo la aprehensión de un importante alijo de tabaco en término de Vejer.

Nuevo presidente de la Diputación.

Se indica para presidente de la Diputación, cuando se constituya en mayo, al diputado provincial, reelegido, D. Francisco Guerra Jiménez, representante en la política provincial del marqués de Albuernas, ex alcalde de Cádiz, de gran prestigio, pues hizo durante su gestión municipal grandes reformas, incluso la de la plaza de San Juan de Dios.

ASTURIAS

Campeonato de foot-ball.

GIJON. (Domingo, noche.) En el campo de Molinón jugaron los primeros equipos de los Clubs de las Arenas, de Bilbao, y del Real Sporting, de Gijón, una de las pruebas eliminatorias para el Campeonato de foot-ball de España.

Había despertado gran interés el partido, viniendo añadidos de toda la provincia para presenciárselo, así que asistía muchísimo público.

En la segunda parte del partido consiguió hacer un goal el equipo bilbaíno, que ganó, quedando a cero los de Gijón.

Arbitró muy bien Larrañaga. Se repetirá el partido, con los mismos equipos, el jueves próximo en Bilbao.

CASTILLA LA NUEVA

Una conferencia.

TOLEDO. (Domingo, tarde.) El canónigo D. Francisco Frutos Valiente ha dado una conferencia de extensión universitaria sobre el tema «La mujer, el hogar y la familia».

La Academia de Infantería.

Terminadas las prácticas de logística en el campamento de los Aljares por los alumnos del tercer año de la Academia de Infantería, mañana marcharán los de segundo año a prácticas de fortificación y topografía.

CATALUNA

Asamblea republicana.

BARCELONA. (Domingo, tarde.) A la una y media de la madrugada ha terminado la primera sesión de la Asamblea republicana, en la que se constituyó la Mesa, eligiendo presidente al diputado Sr. Domingo.

Empezaron las discusiones, y el Sr. Layret desarrolló su tema, en cuyas conclusiones se acepta el programa federal de 22 de junio de 1894.

Después de amplia discusión quedaron aprobadas las conclusiones del tema por aclamación.

También lo fueron las del segundo tema, que defendió el Sr. Perea.

A las dos termina la segunda sesión de la asamblea, en la cual se han aprobado las conclusiones del tema tercero.

Esta tarde continuará la asamblea, se aprobarán las conclusiones definitivas y se clausurará.

El viaje de Dato.

Se ha recibido por la Junta de gobierno de la quinta de salud La Alianza un telegrama anunciando que el Sr. Dato y el vizconde de Eza llegarán el jueves por la mañana.

Náufragos.

Hoy han llegado ocho naufragos del vapor «Cid».

Este barco fué torpedeado en aguas de Newcastle, costa de Inglaterra, el 12 de febrero último, en viaje de Barcelona a aquel puerto.

Los naufragos fueron recogidos por el submarino que le torpedeó, permaneciendo a bordo hasta que éste llegó a su base naval.

Al desembarcar en un puerto de Alemania, fueron muy bien tratados y agasajados durante el tiempo que permanecieron allí, donde tuvieron—dicen—toda clase de comodidades.

Una vez repatriados, se hacen lenguas de las atenciones que recibieron, exhibiendo algunas monedas alemanas que les fueron entregadas, lo propio que ropa y otros efectos.

Uno de los repatriados es del puerto de Gernache. Su familia hace un mes y pico que le llevaba una crecidote muerta.

Los otros son de la banda de la Barcelona, en la cual ha constituido un acontecimiento su inesperada llegada.

Propaganda regionalista.

La juventud valencianista de Barcelona ha organizado un ciclo de conferencias con elementos de Cataluña y Valencia.

En la próxima semana se dará la primera, que estará a cargo del diputado Sr. Ventosa y Calvell.

Los mauristas.

Los enérgicos mauristas de Barcelona han acordado realizar un viaje con las personas que simpatizan con la política del señor Maura, para asistir a la conferencia que éste dará en Madrid el día 29.

Deportes.

Esta mañana se ha celebrado en los jardines del Parque la carrera del campeonato de Cataluña de pedestrista, en un trayecto de diez kilómetros.

Fué considerable el número de los que tomaron parte en la carrera, procedentes de varias provincias de Cataluña.

Asistió una gran concurrencia, produciéndose alguna confusión en el trayecto entre los corredores y ciclistas que entrenaban a algunos.

Uno de los ciclistas arrolló a Prat, que iba en primer lugar, por lo cual llegó a la meta el que venía detrás de él.

El Jurado habrá de fallar en definitiva.

GALICIA

Promesa de los exploradores.

VIGO. (Domingo, noche.) Con un día espléndido se verificó la promesa de los exploradores Primero asistieron a la Colegiata, donde bendijo la bandera el obispo vigués, D. Leopoldo Feijó, preconizado de Vitoria, quien dirigió a los exploradores una hermosa plática, recordando el origen cristiano de la institución, y alogiando al fundador de la misma, Baden Powell.

Después fueron los exploradores al campo de Casnada, donde se encontraban las autoridades, oficiales del Ejército y de la Armada y numeroso público, que ocupaba la falda del monte del Castro.

El alcalde y el presidente de los exploradores dirigieron a éstos la palabra, y seguidamente hicieron la promesa.

Finalmente, los exploradores hicieron ejercicios gimnásticos, de telegrafía de señales y otros, siendo muy aplaudidos.

MURCIA

Las fiestas de Murcia.

MURCIA. (Domingo, mañana.) Esta noche se celebrará una fiesta cervantina en el teatro Romea, organizada por el comisario regio de la Universidad, D. Vicente Llovera.

La fiesta será originalísima y representará escenas del Quijote distinguidos jóvenes. Se han pintado numerosas decoraciones, y bellas sermónicas, representando diversas mu-

AVISOS UTILES

Acaba de publicarse el interesantísimo libro

EL NACIONALISMO CATALAN

por A. ROVIRA Y VIRGILI

Admirable estudio de esta cuestión en su aspecto político y especialmente de los hechos, las ideas y los hombres.

EDITORIAL MINERVA, S. A.

Barcelona. — Aribau, 179. — Teléfono G 27.

UN VOLUMEN DE 320 PAGINAS 3 PESETAS

De venta en todas las librerías.

Grandes almacenes de pañería

Cooperativa LA UNION. Inmensas existencias en géneros para señora y caballero, «precios de fábrica».

ARENAL, 15

Mentoorina Darw

Maravilloso medicamento para las enfermedades catarrales de nariz, garganta y pecho.

Un frasco, 3 ptas.

Caja con frasco y pulverizador, 9 ptas.

De venta: en las principales farmacias y droguerías.

COMPAÑIA TRANSATLANTICA

El vapor

«ALICANTE»

de esta Compañía saldrá en expedición extraordinaria el día 26 del corriente abril de Barcelona, el 27 de Valencia, el 28 (eventualmente) de Almería, el 29 Málaga, y el 1.º de mayo de Cádiz, directo para Nueva York, admitiendo pasaje de segunda clase, emigrantes y carga para el expresado puerto.

El vapor

ALFONSO XII

de esta Compañía, efectuará un viaje extraordinario en la primera decena del próximo mayo para Nueva York y Habana, haciendo las escalas de Bilbao, Santander, Gijón, Coruña y Vigo, admitiendo pasaje y carga para los dos expresados puertos.

No pida Vermouth
No pida Torino
Pida UN
CINZANO
Es el mejor
de todos.

jeres cervantinas, recitarán poesías de los autores de la región.

Ha llegado Jachto Benavente, que ha de ser mantenedor en los Juegos florales.

Rogó que no se le hiciera ningún agasajo, teniendo en cuenta su reciente desgracia de familia.

VALENCIA

Estadística de subsistencias.

VALENCIA. (Domingo, tarde.) Se ha recibido orden de confeccionar una estadística de subsistencias, dando inmediato traslado de ella al gobernador y al alcalde.

Dicha estadística puede hacerse desde ahora, asegurando que se acentúa la escasez de trigo, harina, carbón, arroz y otros artículos de primera necesidad.

La supresión de los botijos.

ALICANTE. (Domingo, noche.) Ante el anuncio de la supresión del verano próximo de los trenes botijos, se ha celebrado en el Circulo de la Unión Mercantil una Asamblea, concurriendo comerciantes, Prensa, presidente de la Junta de Obras del Puerto y Cámara de la Propiedad.

Después de exponer los grandes perjuicios que originaría la supresión de los trenes de baños, se acordó designar una Comisión, formada por personas y entidades de valla, que respondan a las fuerzas vivas de la población, para que vaya a Madrid en plazo breve, con el objeto de gestionar de la Compañía del Mediodía la solución, consistente en el establecimiento de billetes a precios reducidos en los mixtos, o sea Botijos, en vez de diez que hubo el año anterior.

Un banquete.

ALICANTE. (Domingo, noche.) Por su nombramiento de delegado regio de Primera enseñanza, ha sido obsequiado con un banquete D. José Guardiola Ortiz.

Asistieron el gobernador civil, el alcalde, el diputado Sr. Rojas, el fiscal de la Audiencia y muchos maestros y amigos.

Se pronunciaron elocuentes discursos. Se admiró el ministro de Instrucción pública.

Frutas a Inglaterra.

VALENCIA. (Domingo, noche.) La semana pasada han salido para Inglaterra 37.200 cajas de naranja y 6.303 de cebolla.

El general Carbó.

En el correo marchó a Madrid el general Carbó, subsecretario de Guerra, acompañado del ayudante Sr. Díaz Canelles.

En la estación le despidieron las autoridades y personalidades.

INFORMACIONES DE MADRID

LO DEL DIA

Economías á tiempo

Hay fundados temores de que, por falta de carbón, se quede dentro de poco á oscuras Barcelona. Todas las censuras van contra el Ayuntamiento de aquella ciudad, que no supo ó no quiso en el momento oportuno hacer la necesaria reducción en el consumo del alumbrado público. Y ahora todo son lamentaciones y apuros.

¿Y en Madrid? ¿Estaremos viviendo en la misma imprevisión barcelonesa y estaremos bajo la amenaza de pasar las noches en tinieblas? De vez en cuando se da la noticia de que disminuyen las reservas de carbón para el servicio del alumbrado con gas. ¿Se han aumentado esas reservas? ¿Han seguido disminuyendo?

Es la interrogación que se hace el vecindario madrileño, y no ha venido á disipar los recelos, aunque era obligada, una respuesta autorizada que llevara la tranquilidad al público.

Es esta una cuestión importantísima. La falta de carbón nos va á imponer en plazo muy corto privaciones sin cuento, á las cuales nos debemos ir preparando para, llegado el momento, que no tardará, sufrirlas con resignación.

Ya se ha anunciado que este verano serán suprimidos, por la carestía ó por la carencia de carbón, todos los trenes baratos, los famosos botijos, que utilizaban las clases humildes del pueblo madrileño para la temporada de baños en las playas del Norte y de Levante.

Esto representa un sacrificio. Acaso no se ponga de manifiesto una desigualdad, suprimiendo esos trenes baratos y dejando subsistir los de lujo para las gentes adineradas, porque también, para entonces, será forzoso suprimir en nuestras líneas ferroviarias los rápidos y los expresos.

Este problema del carbón es el que más debe preocupar á nuestros gobernantes, porque es también el que más preocupa y más interesa al país. Si no se le encuentra solución asegurando las importaciones del extranjero—cosa por lo menos muy problemática, mientras con hechos y no con palabras se demuestre lo contrario,—es urgente que se acuda á regular el consumo, imponiendo las restricciones que sean necesarias. Las economías que sean de rigor deben hacerse á tiempo. No conviene que se derroche en un mes lo que bien distribuido podía servirnos, con limitaciones, para un año. Y entonces nos encontraremos con que no tenemos lo más indispensable para un día.

De este asunto hay que hablar constantemente para despertar las iniciativas arriba y para despertar la sensación del desastre próximo abajo.

Que no nos cojan los sucesos completamente desprevenidos.

PARA MAÑANA

Boletín religioso

Miércoles 24 de abril de 1917.

Salé el Sol á las 5,10.
Se pone á las 6,47.

Santos del día.

Santos Fiel de Sigmaringa, Sabas, Alejandro, Eusebio y Leoncio, mártires; Gregorio, Honorio y Egberto, confesores, y Santas Bona y Doda, vírgenes.

CULTOS

Se gana el jubileo de Cuarenta Horas en la parroquia de San Marcos, y sigue el solemne triduo á su titular; á las ocho se manifestará á S. D. M., á las diez misa mayor y por la tarde, á las cinco, vísperas solemnes con asistencia de los señores curas párrocos de esta corte, y á continuación estación, rosario, sermón, que predicará D. Santiago Estebanell; triduo, preces y reserva.

En la iglesia de Nuestra Señora de la Concepción empieza triduo á Nuestra Señora del Buen Consejo á las cinco y media de la tarde, predicando el padre Sánchez.

En la parroquia de Nuestra Señora del Buen Consejo (Catedral), continúa solemne novena á su Titular, siendo orador el muy ilustre señor D. Enrique Vázquez Camarasa, á las cinco y media de la tarde.

En la parroquia de Santiago, ídem ídem, á Nuestra Señora de la Esperanza, á las seis y media, D. Rafael Sanz de Diego.

En San Lorenzo, ídem ídem, á las siete á Nuestra Señora de la Encarnación, D. José Suárez Faura.

En las Monjas Servitas (calle de San Leonardo), ídem ídem, á San José, á las seis, don Mariano Benedicto.

En Cañizares, ídem ídem, el padre Estanislao G. Obeso.

En San Fermín, ídem ídem, el padre Gabriel Palanca.

En San Ignacio, ídem ídem, á las seis y media, un padre trinitario.

En las monjas de Góngora, á las seis de la tarde, sigue el triduo, predicando el muy ilustre señor D. Diego Tortosa.

En San José, por la tarde, á las seis y media, sigue la novena á San Expedito, predicando el muy ilustre señor D. Luis Calpena.

En el Caballero de Gracia, ídem á las seis, el padre Modesto Barrio.

En las Monjas Catalinas, ídem, á las seis, á su titular, sin sermón.

En la iglesia Pontificia y Portuguesa, cul-

to á San Antonio, y en las iglesias arriancadas los martes anteriores sigue la devoción de los trece mártires.

La misa y oficio son de San Fidel de Sigmaringa, rito doble, color encarnado.

Visita de la Corte de María.—Nuestra Señora de las Mercedes en las monjas de Alarcón y Góngora, San Luis y San Millán; de la Paz en San Isidro, de la Paz y Gozos en San Martín ó de María Auxiliadora en su iglesia.

Espíritu Santo.—Adoración nocturna. Turno: San Marcos Evangelista.

PASTILLAS DE CAFE CON LECHE GUERNICA (VIZCAYA)

Las mejores del mundo, «Los Pirineos». Depósito: Hernán Cortés, 14. Teléf. 5.307.

BALDOMERO ARGENTE

El insigne escritor D. Baldomero Argente, subsecretario de la Presidencia del Consejo, no ha aceptado ningún cargo en la situación actual, no obstante los esfuerzos hechos por el Sr. García Prieto, que deseaba á todo trance asegurarse su concurso valiosísimo.

D. Baldomero Argente ha creído que debía seguir al conde de Romanones en absoluto, ya que su compensación con él es de esas que no admiten ninguna clase de tibiendas en la adhesión y en la conducta.

Nadie ignora que D. Baldomero Argente ha sido, al lado del conde de Romanones, un colaborador de primer orden. A ninguno podrá extrañar—no obstante las costumbres políticas, cuya continuación hemos comprobado estos días—que haya observado dicha actitud.

La prueba de lealtad desinteresada que ha dado el Sr. Argente le honra sobremanera. Y de hijo merecerá el elogio de todos los políticos, sin distinción de partido.

Vuelve el Sr. Argente á sus libros y á sus trabajos periodísticos. Esperamos para muy pronto nuevos frutos sazonados de su vasta cultura y de su admirable talento de escritor.

BERLITZ PRECIADOS, 9

A esta Escuela tendrá usted que venir si quiere usted aprender á HABLAR ese idioma que tanto tiempo hace está usted estudiando.

SECCION OFICIAL

LA «GACETA» Sumario.

PRESIDENCIA.—Real decreto admitiendo la dimisión del cargo de subsecretario de esta Presidencia á D. Baldomero Argente del Castillo.

—Otro nombrando subsecretario de esta Presidencia, con la categoría de jefe superior de Administración civil, á D. Antonio Pérez Crespo, actual director general de los Registros y del Notariado.

GUERRA.—Reales órdenes disponiendo se devuelvan á los individuos que se mencionan las cantidades que se indican, las cuales ingresaron para reducir el tiempo de servicio en filas.

INSTRUCCION PUBLICA Y BELLAS ARTES.—Real orden resolviendo el expediente instruido á instancia de D. Manuel Villegas Brieva, profesor de término de la Escuela de Artes y Oficios de Madrid, sobre reconocimiento de servicios prestados para su antigüedad en el escalafón del Profesorado de término de las Escuelas Industriales y de Artes y Oficios.

—Otra aclarando en el sentido que se publica el apartado letra B del artículo 6.º del reglamento para las Exposiciones Nacionales de Bellas Artes, aprobado por real decreto de 15 de marzo próximo pasado.

—Otra disponiendo se distribuya en la forma que se publica, el crédito de 30.000 pesetas consignado en presupuesto para premios ordinarios y extraordinarios á los alumnos de todas las enseñanzas de Artes é Industrias y Escuelas de Artes y Oficios.

ADMINISTRACION CENTRAL.—Estado Subsecretaría.—Asuntos contenciosos.—Anunciando el fallecimiento en París del súbdito español Marcelino Ribeiro Rodríguez.

Gracia y Justicia.—Subsecretaría.—Anunciando hallarse vacante la plaza de vicesecretario de la Audiencia provincial de Jaén.

—Ídem ídem, la plaza de médico forense y de la Prisión preventiva de los Juzgados de primera instancia que se indican.

Hacienda.—Dirección general del Tesoro público y Ordenación general de Pagos del Estado.—Anulando el resguardo de depósito número 420.897 de entrada y 64.230 de registro.

Gobernación.—Dirección general de Correos y Telégrafos.—Sección de Telégrafos.—Anunciando haber sido nombrado D. Hilario Simón Rodríguez, ordenanza de segunda en Vitoria.

Instrucción pública.—Dirección general de Primera enseñanza.—Circular disponiendo se publique una convocatoria para que en el plazo de diez días puedan solicitar figurar en relación de aspirantes á interinidades, los maestros que ya tengan servicios interinos.

Fomento.—Dirección general de Obras públicas.—Caminos vecinales.—Declarando de utilidad pública los caminos vecinales que se indican y el puente económico sobre el río Riaya, en término de Aldaengua de Santa María.

OMNIBUS Y BERLINAS

La Sociedad Anónima de Omnibus de Madrid presta los servicios de omnibus y berlinas para las estaciones férreas en condiciones inmejorables.

Los pedidos, en los despachos centrales de la calle de Alcalá, 12, moderno, y Mayor, 32,

VIAJE DEL REY

Salida de Madrid.

En el expreso de Andalucía salió anoche para Sevilla S. M. el Rey, acompañado de los marqueses de Viana y San Miguel, el duque de Tarancón y el ayudante Sr. Losada.

En la estación despidieron al Monarca todos los ministros, excepto el de Marina, los Infantes doña Isabel y D. Fernando, la duquesa de Talavera y el Príncipe D. Raniero de Borbón.

Además estaban en la estación el presidente de la Diputación provincial, el subsecretario de Gobernación y el director general de Primera enseñanza, Sr. Royo Villanova.

Después de partir el tren estuvieron los ministros en el andén un rato, cambiando impresiones sobre asuntos de gobierno.

PARA LA HISTORIA

Villanueva, francófilo

El actual director del periódico *L'Espagne* nos envía la siguiente carta, que recibió su predecesor algo antes de la guerra, en respuesta á una encuesta sobre la *entente* francoespañola:

Sr. Director de *L'Espagne*. Me invita usted muy amablemente y en términos que me envanecen, á juntar mi saludo á los innumerables homenajes que franceses y españoles dirigen al Presidente de la República Francesa, M. Poincaré, con ocasión de su próximo viaje á la capital de España.

Lo hago con la satisfacción de aquel que ve cristalizar su propio deseo y que goza viendo á su patria y á los hombres que la dirigen seguir el camino que conduce más directamente á la realización de sus anhelos.

No está aún muy lejos el día en que, habiéndome declarado partidario decidido de una inteligencia completa con Francia, me atraje abundantes censuras y hasta fui obsequiado con un calificativo que hoy podría ostentar con orgullo: *monsieur de Villeneuve*.

Cito este hecho como prueba de la sinceridad de los ardientes votos que hago por que la inteligencia ya iniciada entre las dos naciones pueda llegar á las consecuencias económicas é internacionales más completas, y en el más breve plazo, lo que ocurrirá seguramente si el espíritu que anima á un hombre tan ilustre como M. Poincaré prevalece en las esferas del Gobierno de la República Francesa y si nuestro Rey Don Alfonso XIII sigue encontrando leales intérpretes de su pensamiento, admirable encarnación de los sentimientos y de las necesidades de la patria.

Recibid, señor, mis afectuosos saludos, M. VILLANUEVA, Presidente del Congreso de los Diputados. (De *El Liberal*.)

BISCUIT GLACE

y exquisitos helados de chantilly y cremas americanas. Refrescos espumosos. Legítimo chantilly en platillos, cajitas y pastetes. Cajitas especiales para el transporte de helados para campo y excursiones; duración, ocho horas.

Casa de moda. «LA INDIA». MONTERA, 12. Teléfono 4.460.

Panificadora Popular Madrileña

Junta general ordinaria.

En el Gran Teatro, y con asistencia de más de tres mil accionistas, se ha celebrado ayer mañana la junta general ordinaria de esta Sociedad para dar cuenta de la gestión del Consejo de Administración y someter á la aprobación de la asamblea importantes proposiciones.

El entusiasmo, como en otros actos de análoga naturaleza, fué general. Se sometió en primer término á la aprobación de la asamblea el acuerdo del Consejo de Administración de suministrar carbón al precio de coste. Fué ésta la cuestión más debatida, interviniendo en la discusión los Sres. Navarro, Pérez, Uceda, otros oradores y la presidencia, concediéndose, finalmente, autorización al Consejo para realizar el suministro de carbón cuando las circunstancias lo hagan conveniente.

El Sr. Uceda hizo una relación detallada de toda la actuación del Consejo desde la última junta general, siendo ratificada la gestión de éste por unanimidad y en medio de grandes aplausos. El secretario de la Comisión de Cuentas, Sr. Navarro, manifestó que dicha Comisión estaba satisfechísima del examen de los libros de contabilidad.

Fué nombrada una Comisión de accionistas que estudie la forma en que se ha realizado la instalación eléctrica de la fábrica, en virtud de quejas expuestas por un concursante cuyas proposiciones fueron rechazadas al adjudicarse el concurso, y sin perjuicio de que la Compañía «La Electra», formule un dictamen que tiene pendiente.

Ratificada clamorosamente y con grandes aplausos de toda la asamblea la confianza en el Consejo de Administración, fué propuesta por el Sr. Uceda la apertura de una cuenta de crédito que permita la adquisición de grandes partidas de trigo, y empezar la elaboración de pan en el mes próximo. Después de

alguna discusión, en la que intervino el gerente, Sr. Cartier, fué acordada dicha operación, que permitirá en fecha próxima realizar el fin para que la Panificadora Popular Madrileña fué constituida.

A las dos levantó la sesión el presidente, Sr. Cáceres, después de hacerse algunas fotografías del acto.

EL NUEVO PRELADO SU ENTRADA EN MADRID

Notorio es la numerosa concurrencia de personalidades varias que durante su breve permanencia en Pozuelo han acudido á saludar y ofrecer sus respetos y adhesión al muy virtuoso é ilustrado obispo D. Prudencio Meló y Alcalá, cuya entrada oficial en Madrid se hallaba señalada para ayer.

Durante el día de ayer se adornó por cuenta del Ayuntamiento la escalera del palacio episcopal, en el que, como es consiguiente, ha de residir el prelado, y por cierto que en dicha casa-palacio, en la parte exterior, se han introducido bastantes mejoras, debidas al que fué obispo de esta diócesis, hoy arzobispo de Valencia, D. José María Salvador y Barrera.

Salida del tren especial para Pozuelo. A la hora señalada salió de Madrid un tren especial con destino á Pozuelo, ocupado por numerosa Comisión del Ayuntamiento, presidida por el primer teniente de alcalde, señor Blanco Parrondo; también le ocuparon algunos individuos del alto clero y varias personalidades.

El tren regresó á Madrid á los tres cuartos de hora próximamente, siendo trasladado el obispo desde la estación del Norte á la iglesia parroquial de Santa María la Real de la Almudena, en un lujoso coche de la Real Casa, acompañado del alcalde interino de Madrid, Sr. Blanco Parrondo. Seguían varios carruajes que eran ocupados por las personalidades que en el tren especial se dirigieron á Pozuelo.

El celoso cura párroco de Santa María la Real de la Almudena, D. Bonifacio Sedeño de Oro, había preparado en su iglesia todo lo concerniente al recibimiento del prelado en la cripta, adonde había de revestirse de pontifical, y por cierto que el alba, guarnecida de encajes, y la mitra, bordada en oro, con que se revistió, eran prendas de bastante valor.

Mientras que se revestía el prelado, el inteligente profesor Sr. Alba ejecutó al órgano hermosas composiciones clásicas.

Fuera imposible hacer mención de la multitud de personas que en la cripta esperaron la llegada del obispo; pero si consignásemos que acudieron representaciones de todos los Centros literarios y católicos, descosos de ver al nuevo obispo, que tantas simpatías llegó á captarse, por su sabiduría y dulce trato, en la diócesis de Vitoria.

La entrada triunfal, por decirlo así, del prelado en la capital de España ha revestido un verdadero acontecimiento, toda vez que la procesión que se organizó desde la cripta á la catedral resultó lucidísima, aun cuando no todo lo esplendoroso que habría podido resultar si la carrera hubiera sido más larga.

La procesión se puso en marcha por este orden:

Guardias municipales á caballo, ciriales y mangas parroquiales de Madrid, Corporaciones religiosas establecidas en cada una de las treinta parroquias, luciendo sus valiosos estandartes é insignias; colegiales del Seminario Conciliar, Banda Municipal, clero regular, clero secular, cabildo de curas párrocos de Madrid, con su abad, Sr. Jiménez (D. Donato); Tribunal eclesiástico, cabildo de la catedral, y seguidamente el prelado, bajo riquísimo palio bordado en oro, llevado por diez y seis guardias municipales.

Marchaba á continuación el Ayuntamiento de Madrid, bajo mazas, presidido por el señor Blanco Parrondo, y la Diputación provincial, presidida por el presidente, Sr. Díaz Agero, también con los maceros, y seguidamente muchas personalidades.

Este grupo, á decir verdad, iba en revuelto confusión, debido á la aglomeración de las distinguidas personalidades que formaban en la presidencia.

Detrás marchaban dos coches de la Real Casa.

Los balcones de todas las casas de las calles Mayor, Ciudad Rodrigo, plaza Mayor y calle de Toledo, por donde pasó la comitiva, estaban adornados con vistosas colgaduras.

La entrada en la catedral. Al llegar á la escalinata que conduce al atrio de la catedral, colocáronse las Cofradías á uno y otro lado para dejar paso al obispo y á las personalidades que junto al primero marchaban.

Las campanas de la catedral, que desde que llegó el prelado á Madrid comenzaron á anunciar el acontecimiento, no se daban punto de reposo, así como anunciaban el acontecimiento de la tarde las campanas de Santa María la Real de la Almudena, el monasterio del Sacramento, parroquias de San Ginés y Santa Cruz.

Sobre la puerta principal del sagrado recinto se ostentaba el escudo del nuevo obispo, sobre una colgadura encarnada.

Una vez el prelado y la comitiva en la iglesia, después de orar aquél brevemente ante el altar, tomó asiento, bajo un dosel adornado con raso blanco, y en seguida la capilla de la catedral, dirigida por el maestro Serrano, cantó un solemne *Tedum*.

Terminamos esta rápida información dando la bienvenida, desean toda clase de prosperidades al prelado que desde hoy ha de regir la diócesis del pueblo católico.

La concurrencia fué enormísima en la carrera. Durante ésta se arrojaron flores al paso del prelado y hubo bastantes vivas y aclamaciones.

El orden ha sido completo.

ASOCIACION MATRITENSE DE CARIDAD

Los nuevos pabellones de Santa Cristina

En los últimos días del presente mes se inaugurarán en el Asilo de Santa Cristina los nuevos pabellones que la Asociación Matritense de Caridad ha construido para albergar á los pobres que sean recogidos en las calles.

Dentro de la modestia que ha presidido en la realización de esta obra, la construcción de los nuevos pabellones se ajusta á todas las condiciones de solidez, comodidad, higiene y debida separación de sexos que se exige en esta clase de albergues.

La inauguración de los indicados pabellones marcará una fecha de importancia en la buena obra de la extinción de la mendicidad callejera, pues con ellos podrán ser albergados hasta 500 pobres.

Ocurría antes que los esfuerzos que se realizaban en aquella obra, auxiliados por los caritativos impulsos del pueblo madrileño, se estrellaban ante la imposibilidad de encontrar sitio adecuado para albergar á los mendigos. Ahora no sucederá ya esto.

Secundando las iniciativas de las autoridades, la Asociación Matritense de Caridad ha construido estos nuevos pabellones de Santa Cristina, y en ellos podrá continuar la noble labor que hasta ahora ha venido realizando.

Porque es de advertir que en esta obra de la recogida de mendigos, la Asociación Matritense de Caridad, modestamente, á costa de grandes esfuerzos, y á medida que sus recursos se lo permitieron, ha hecho algo eficaz y práctico.

Ella hizo la recogida de mendigos, y los tiene albergados en distintos Asilos, en los que abona sus estancias.

En la actualidad tiene asilados más de 900 pobres. Esta cifra responde de la eficacia de su labor. Sin aquella Asociación, esos 900 mendigos estarían en la calle.

La administración de la Matritense, como todo el mundo puede comprobar, se lleva de una manera celosa, con el menor gasto posible. Ello hace honor á las dignas personas que forman la Comisión ejecutiva, las cuales son representantes de diversas entidades, como el Ayuntamiento, el Monte de Piedad, la Cámara de Comercio, la Asociación de la Prensa y algunas otras.

Volviendo á los nuevos pabellones de Santa Cristina, diremos que en su construcción se ha invertido la cantidad de 221.000 pesetas.

La Comisión ejecutiva tiene ya ultimadas las cuentas, de las cuales se sacarán diversas copias para exponerlas, con la debida comprobación, en distintos Centros.

Dicha Comisión desea que los Asociaciones y personas piadosas que han contribuido con sus donativos á la realización de aquella obra, examinen y estudien las cuentas y formulen los reparos y observaciones que estimen oportunos. Así lo ruega á todos por nuestro conducto, porque es la mejor manera de demostrar que la confianza depositada en aquellas personas lo fué con acierto y para bien de los pobres.

VIDA DEPORTIVA

CICLISMO

Carrera de inauguración.

En el kilómetro 3,500 de la carretera de Extremadura se dió ayer la salida á los corredores de las tres categorías, que tomaron parte en la Carrera de Inauguración organizada por la Federación Ciclista Madrileña.

Los de la primera categoría, que eran 8, tenían que virar en Navalcarnero, lo que daba un recorrido de 57 kilómetros.

Los de la segunda, eran 4, y viraron en Mostoles; total, 33 kilómetros.

Y los de la tercera, eran 6, y su viraje se había fijado en Alcorcón; recorrido, 20 kilómetros.

La salida de los corredores se dió con intervalos de cinco minutos y fueron seguidos por los comisarios Sres. Areal, Lliviria, San Martín, Coppel, Caro, Anta y muchos motociclistas más.

La clasificación de esta carrera, que ha sido en extremo lucida, ha sido la siguiente:

Primera categoría:

1.º Vicente Manchón. Sobre AUTOMOTO, que cubrió los 57 kilómetros de recorrido, en una hora, 52 minutos 9 1/5 segundos.

2.º Oscar Leblanc. Sobre AUTOMOTO.

3.º Lázaro S. Villada. Sobre AUTOMOTO.

4.º Ernesto Serrano. Sobre AUTOMOTO.

5.º Guillermo Antón. Sobre AUTOMOTO.

6.º Miguel García.

7.º Faustino Fuentes, y

8.º Tomás Fuentes.

Segunda categoría:

1.º Ricardo Martín, que cubrió los 33 kilómetros de recorrido, en 53 minutos 13 9/5 segundos.

2.º Damián Fernández.

Tercera categoría:

1.º Antonio Gutiérrez, que cubrió los 20 kilómetros de recorrido, en 37 minutos 32 9/5 segundos.

2.º Facundo Alvarez.

3.º Rafael Santos, y

4.º Rodolfo Martín.

En esta prueba se dieron varias primas que fueron ganadas:

La del Sr. Landatuce, 50 pesetas, por Faustino Fuentes; la del Sr. Sanz, 15 pesetas, y la del Sr. Caro, de 25, por Ricardo Martín.

La del Sr. Caro, de 25, por Ricardo Martín, de 10 pesetas, del Sr. Sanz, por Rodolfo Martín, y la del Sr. Areal, 5 pesetas, por Villada.

LAS CORRIDAS DE AYER

Grave cogida de Florentino Ballesteros

OTRAS COGIDAS

EN MADRID

QUINTO

Ovación continuada a José.

Desechados tres toros de la vacada de Parladé, se sustituyen por igual número de benjumeas.

Tenemos, por consiguiente, tres reses de cada ganadero para morir a manos de Bienvenida, Gallito y Ballesteros. Por si había dificultades de última hora en lo que se refiere a los toros, contaré que se le consultó por teléfono a Joselito, que ayer toreaba en Barcelona. «Por mí pueden echar los de Campu, que dicen que tienen peso, pitones y poder. Yo atoreo lo que salga por el toril. La cosa se ha solucionado con mitad y mitad de toros de cada uno de las ganaderías.

En la plaza hay una entrada enorme. Cuando hacen el pasee los de la trenza no cabe un alfiler.

PRIMERO

Bienvenida, aceptable; pero sin volver por su gran cartel.

«Cerezo», de Benjumea, núm. 55; negro, largo y descarado de pitones. Bienvenida larga cuatro capotazos para bajar las perchas del enemigo, y da cuatro verónicas bastante aceptables.

En el primer quite que corre a su cargo, cumple Mejías, y el segundo lo realiza el niño de Gelves con arte y gracia, tocando los pitones del burel.

Toma cuatro varas el benjumea, las dos últimas de mala gana, y en la tercera y cuarta acuden Bienvenida y Ballesteros, sin poder hacer nada plausible, porque «Cerezo» parece que está dormido y no tiene grandes deseos de moverse. Sotito y Moyanito quedan bien con los garapullas.

La labor de Bienvenida se reduce a muletear con la derecha y por alto, para que el enemigo baje la faz, antes con la cabeza por las nubes, y ahora por los suelos.

Por fin el de los cuernos pone la cabeza en un pasable término medio y ataca el espada con una estocada tan atravesada que le sale la punta del acero por el brazuelo.

Descabella el diestro, y oye algunas palmas.

SEGUNDO

El capote del maestro.

«Galguero», número 8, negro, bragado, con dos señores pitones. Corretea de aquí para allá, sin querer ver los capotes, y cuando le dan algunos capotazos sale corriendo como alma que lleva el diablo. José lo toma de capa. En el primer lance el toro vuelve. En el segundo ya se deja torrear almirablemente. En la tercer verónica, admirable y superiorísima, se hace con el toro, como un maestro. Aun hay dos más, pegándose el muchacho a los costillares del bicho. Las palmas ensordecen al espada. Dos quites monumentales de Gallito y uno por barba de los otros matadores. José se harta de oír palmas.

Cantimplas y Almendro oyen también lo suyo en el segundo tercio.

Un pase con la derecha y tres naturales, á cual más ceñido y primoroso, es el principio de la faena. Después sigue la criatura haciendo una faena de las suyas, habiendo algún pase ayudado por alto, con el cuerpo erguido, que levanta otra tempestad de aplausos. Después, y cerca de los pitones, torrea por bajo, sin que esta segunda parte tenga los grandes destellos de la primera. Media estocada, y cuando intenta descabellar por tercera vez se echa el toro. Muchas palmas y los pitos de siempre.

TERCERO

Ballesteros y su cuadrilla.

«Monterillo», de Parladé, núm. 57, negro, recogido y fino. Ballesteros veroniquea con cinco lances paraditos y estirando bien los brazos. Los picadores están infames. Uno pica en los bajos; otro le abre un ojal en los cuartos traseros; otro marra, y con tales aptitudes de los jinetes, el tercio primero pasa inadvertido. El picador Cantaritas es abucheado por el público. Aventurero pierde la garrocha y se le desboca el caballo. ¡El delirio!

Chatillo y Rubio quedan mal con los pinchos, y tan mal como los piqueros. Salidas falsas, huidas sin razón, pares á la media vuelta... ¡Qué cuadrilla, apreciable maño! Ballesteros empieza su faena en los tableros del 4, dando después del pase de tanteo, uno apretado de rodillas. Lo que viene después es casi todo para sacar al parlado á los medios, cosa que consigue José con su capote. Palmas á Gallito. En cuanto se lo deja fuera, Florentino le administra una estocada muy baja y muy atravesada.

CUARTO

Una estocada recibiendo.

Otro parlado, llamado «Torrealto», negro, recogido de pitones. Bienvenida veroniquea movidillo y sin lucimiento. «Torrealto» cumple con los de la castora, sin mostrar gran empuje ni codicia. Un buen quite de José. Nada más de extraordinario, y á otra cosa. Africano, llegando bien, coloca un buen par. Alvaradito clava un solo palitroque, y repiten, éste con otro medio par y su compañero con uno entero.

Bienvenida intenta cambiar con la muleta plegada.

Cuando el toro está á la mitad del viaje lo piensa mejor y no lo ejecuta. Como el trasteo que sigue se reduce á unos cuantos mantazos, sin ton ni son, con la mano derecha. Cita á recibir y en esta suerte coloca una estocada entera, un poquitín desprendida. Saca la espada con una banderilla é intenta descabellar.

El toro se echa después de dos intentos de descabellar, y hay algunas palmas por la estocada.

de los Leones, ó á un Sanatorio para que pueda estar mejor atendido.

Una vez que Ballesteros reaccionó del colapso, los médicos dispusieron que con las debidas precauciones fuese trasladado á su domicilio.

Se le acomodó en una camilla, y precedido de dos guardias, y acompañado por numeroso público, se le condujo á la fonda de los Leones, donde siempre se hospeda el diestro.

Durante el trayecto, la camilla hizo tres paradas, con objeto de que los practicantes tomasen el pulso al herido. No presentaba anomalías.

Se le colocó en la cama con gran cuidado, y al poco tiempo echó por la boca alguna cantidad de sangre, síntoma que demuestra lesión pulmonar.

Cuando se le estaba colocando en la cama llegó Joselito, acompañado de su buen amigo D. Joaquín Menchero. También Rafael preguntó desde Barcelona, siendo uno de los primeros que telefonaron.

Durante la noche no cesan de llegar telefonemas y telegramas en gran cantidad, sobre todo de Zaragoza, donde la cogida de Ballesteros ha causado una horrible impresión.

El doctor Mascarell dijo que no podía hacerse ningún pronóstico hasta pasadas diez y ocho ó veinticuatro horas; pero que por ahora estaba mal impresionado.

Al poco tiempo de saberse la gran importancia de la lesión, se avisó á la familia, y se espera que de un momento á otro llegue á esta corte.

Durante la noche.

Después de las diez de la noche comenzó Ballesteros á quejarse de fuertes dolores en el pecho.

Estos, lejos de calmarse, fueron acentuándose de manera tan insostenible, que el diestro pidió que llamaran al doctor Mascarell, y éste acudió á las once de la noche.

El doctor Mascarell, al salir de visitar al herido, manifestó que éste tenía en aquel momento cien pulsaciones por minuto y 38 grados de calor.

Se advertían en el síndrome de enfisema pulmonar y bastante disnea.

Para calmar la ardiente sed que sentía el paciente, ordenó el Sr. Mascarell que le diesen pequeños trozos de hielo.

El estado de Ballesteros seguía siendo gravísimo.

Todo depende de las complicaciones que pueden presentarse de un momento á otro.

A las once de la noche volvió el doctor Mascarell, que dispuso que se le diera al herido una poción para aminorar los espantos de sangre.

Su opinión seguía siendo muy pesimista. A las tres y media de la madrugada estuvimos otra vez en la fonda. Allí seguían los diestros que componen la cuadrilla de Ballesteros, D. Saturnino Vieito y el novillero zaragozano Perilla.

El herido continuaba con los síntomas de hemoptisis.

Visitas y telefonemas.

Las personas que han acudido á la fonda á enterarse del estado del torero han sido numerosísimas y de todas las clases sociales.

Los pliegos continuaban esta madrugada llenándose de firmas.

Se han recibido telegramas de casi todas las Empresas de capitales de España.

El empresario de Zaragoza, Nicanor Villa, que se encontraba en Andalucía, ha telegrafiado diciendo que llegará mañana en el expreso.

Entre los despachos recibidos figuran de Vicente Pastor, Rafael Gómez (el Gallo), Fortuna; Atila Fierro, de la Peña de Ballesteros, de Barcelona; el banderillero Miajicas, y el novillero aragonés Santos Ballesteros (Herrera), hermano del infortunado diestro muerto en la Plaza de Toros de Cádiz.

La familia del diestro.

Hoy llegarán en el correo la esposa de Ballesteros y su padre político.

También llegará hoy su apoderado, D. Manuel Pineda.

Impresión en Zaragoza.

ZARAGOZA. (Domingo, noche.) La noticia de la cogida de Ballesteros ha producido gran impresión. Constantemente se piden noticias, y los amigos y admiradores del diestro acuden á las redacciones de los periódicos en demanda de nuevos informes. La desgracia del torero aragonés es tema de todas las conversaciones.

La esposa de Ballesteros marcha á Madrid en el expreso. Aunque le ocultan la gravedad de su esposo, está inconsolable.

EN VISTA ALEGRE

Se lidian seis toros del duque de Tovar para Valencia, Andalúz y Torquito II. La entrada, buena.

PRIMERO

Negro, mogón, pequeño y con muchas ganas de correr. Valencia le para con unas verónicas, en las que se ciñe en dos y en otras manda bien.

SEGUNDO

Berrendo en castaño, más «gente» que el anterior en tamaño y puñales.

Andalúz le da unos capotazos, embarullándose y perdiendo el porcal.

El toro se arranca bien á los piqueros, derriba con estrépito y se hace el amo del corral, haciendo volar dos veces á Torquito, que milagrosamente sale ileso. Queda un jaco para el arrastre.

Crespito y su compañero cuelgan tres pares y medio, mejor el primero, que mete muy bien los brazos.

Andalúz coge los trastos, y á los primeros pases se ve perseguido con peligro. Para no correr más, suelta Andalúz unos sablazos de cualquier modo.

TERCERO

Cárdeno, mogón del derecho; según dicen, el que fué correado por los dos aficionados que anoche saltaron los corrales.

Otro abuchado se arroja al redondel, y le da unos lances con la chaqueta. ¿Será el compañero del herido?

Torquito le da unos cuantos capotazos con voluntad, y se aplauden.

El toro cumple en varas, matando dos caballos.

Ciervana y su compañero le clavan tres pares, oyendo palmas Ciervana.

Torquito pasa de muleta valiente y sereno, dando pases de diversas clases; entra á matar y deja un pinchazo hondo, contrario. Palmas. Más pases y una atravesadilla; otro pinchazo y una que mata sin puntilla, saliendo derribado.

Ovación y vuelta al ruedo.

CUARTO

Negro, el más grande de los que han salido, y con unos cuernos bastante largos.

Valencia tiende el capote y el muchacho no lo hace mal, aplaudiéndosele.

El toro, blando al hierro, toma solo cuatro puyazos, después de acósarsele.

Valencia se adorna en un quite. Alpargaterito y Rodarte quedan bien con los palos. Palmas.

Valencia brinda á Celita, da cuatro pases y deja media tendida que basta.

Palmas y regalo de 100 pesetas.

QUINTO

Cárdeno, abierto de cuerna y pequeño de talla.

Arremete de salida contra los piqueros, y mata un jaco. Como nadie estaba al quite, lo hace Bonifa, aplaudiéndosele.

El toro se libra del fuego con los acosos y avisos de los toreros, que se ponen á la derecha de los picadores.

En Carabanchel, al parecer, no rige el reglamento.

Bonifa y Crespito colocan seis pares y se les aplaude.

Andalúz brinda á unos amigos y hace una faena peor que en el anterior toro suyo. Larga media perpendicular, un pinchazo y otra media que mata.

SEXTO

Berrendo en castaño, largo de cuerpo y astillado de los dos cuernos.

Torquito se abre de capa y sale volteado, con destrozos en el traje. Se viste con la blusa de un mono. El toro cumple en varas.

Parte facultativo.

El diestro Andalúz fué curado de contusiones en el pie izquierdo y costado del mismo lado.

Torquito brinda al matador de toros Ale y al revistero Sr. Jalón.

Breve con la muleta, se le fué la mano con el estoque y mató al toro de una calda.

MANZANILLA.

EN TETUAN

Se lidian toros de Llorente, que salen bravos y grandes. Hay una entrada completa, dispuesta á aplaudir las faenas de Faroles, Cornejo y Domingín, el debutante.

El primero es noble, y en el primer tercio no ocurre nada de particular, salvo el que Faroles, al rematar un quite resulta cogido, aunque, por fortuna, ileso.

Con tres pares enteros se pasa al último tercio, en el que Faroles, algo movido, porque el toro achucha, da pocos pases, y en cuanto el bicho cuadra larga una entera caída de efecto rápido, que le vale palmas.

SEGUNDO

Hermano del anterior.

Cornejo le da unas cuantas verónicas buenas, concluyendo con gaoneras que se aplauden.

En una caída al descubierta de un picador, Cornejo hace un buen quite. Vaquero y Ocejito ponen cuatro pares, y toma los trastos. Cornejo, saliendo volteado al primer pase, y pasándosele el toro de pitón á pitón, hasta que le arroja al suelo.

TERCERO

Buen toro, mayor que sus hermanos.

En el primer tercio parece la plaza un herradero, sin que el toro tome ni un solo puyazo, mas que de refilón.

Al cambiar el tercio el presidente, se arma un gran escándalo y se arrojan al ruedo toda clase de proyectiles. El toro salta al callejón por el 2, y como está lleno de gentes que estorban, se ve en peligro incluso el inspector de Policía, salvándole la Providencia.

Vuelto el toro al ruedo le ponen cuatro pares Burgalés y Cadenas, y pasa á la jurisdicción del debutante.

Domingín se encuentra con un toro de mucho poder y poco castigado.

Sin embargo, retira á la gente y da varios pases que se aplauden, descomponiéndose ya sin motivo y muriendo el toro de varios pinchazos. El público guarda respetuoso silencio para el matador y aplaude al toro en el arrastre.

CUARTO

En el primer tercio no ocurre nada digno de mención. Faroles, bien en un quite. En este momento sale Cornejo de la enfermería, con los calzones de un mono sabio, pues por fortuna sólo tenía un varetazo.

En la meta, donde acudió muchísimo público, componían el Jurado los Sres. Belda, Arrizabalaga, Salvadores, Martos y Clavo.

En esta prueba ha habido un detalle que á los buenos aficionados no les ha pasado inadvertido: se trata de que las cinco bicicletas vendidas, han ocupado los cinco primeros lugares de la primera categoría.

Es un nuevo triunfo del AUTOMOVIL SALON, Nicolás María Rivero, 8 y 10, que con gusto consignamos.

PEDESTRISMO

La legua española.

En el paseo de Monistrol (tapias de la Casa de Campo) se corrió ayer, organizada por el Club Deportivo Ferroviario, la segunda prueba de clasificación para la concesión de handi-cap en la carrera de la legua española en 1917, en la que se disputará la Copa de Madrid, donada por el Heraldo Deportivo.

En ella se habían inscrito más de ochenta corredores, pertenecientes á distintas Sociedades deportivas madrileñas.

La clasificación fué como sigue: Primero, Emilio González, en 17 minutos y 53 segundos 2/5; segundo, Francisco Morales; tercero, Julián Encina; cuarto, Luis Velasco; quinto, Enrique Martínez; sexto, Luis Rodríguez; séptimo, J. M. Zarandíeta; octavo, Manuel Alzamora; noveno, Luis Carpintero, y décimo, Emilio Práxedes.

Los siguieron Cruz y Martín, Alzamora, Montero, Aróstegui, García, Losanco, López, Pascual, De Miguel, Sánchez, Pico, Rodríguez, Pérez, Lalana, Iglesias y otros.

La carrera fué presenciada por numeroso público.

NOTAS VARIAS

El banquete de ayer.

En lo alto de la Cuesta de las Perdices, en el restaurant de Camorra (hijo), se celebró ayer el anunciado banquete en honor de los concejales madrileños Sres. Crespo y Corona.

La fiesta resultó muy agradable, y al final de ella los presidentes del Real Moto-Club, Sr. Santamaría, y de la Unión Velocípica, Sr. Belda, organizadores del banquete, hicieron entrega á los homenajeados de las placas de plata que los motociclistas y ciclistas madrileños les dedican por el interés desplegado en el Ayuntamiento en defensa de los intereses deportivos de los madrileños.

Los Sres. Santamaría y Belda tuvieron frases de aliento para que los Sres. Crespo y Corona perseveren en la labor emprendida, y agradecieron, en nombre de las entidades que representan, la rebaja de las licencias de bicicletas y motocicletas, conseguida por estos concejales.

Después los Sres. Corona y Crespo dieron las gracias por el cariñoso acto que en su honor se celebraba, y prometieron continuar laborando en la Casa de la Villa por el desarrollo del deporte y de la cultura física en general.

Fueron ovacionados.

En este banquete también se habló de la construcción del Stadium municipal, proposición que presentó en el Ayuntamiento el señor Crespo, y cuyo estudio se confió al ingeniero municipal Sr. Bellido.

Parece ser que tal idea ha sido bien acogida, y que los madrileños podemos contar como realidad tan hermoso sueño sin que pase mucho tiempo.

Racing-Gimnástica.

En el campo del Athletic jugaron un partido de foot-ball la Gimnástica y el Racing, que ganó este último por tres goals á cero.

A. S. DE L.

BICICLETAS MOTOCICLETAS Y ACCESORIOS B. S. A. Y VINDEC AL CONTADO Y A PLAZOS PLAZA DE ISABEL II, N.º 7 (RINCONADA)

A los artistas españoles

Organizada por el Sindicato de la Prensa parisién, se verificará en París el mes próximo una Exposición benéfica, cuyos productos se destinarán á socorrer á los heridos de la guerra.

El Comité organizador, del cual forman parte los más ilustres periodistas y escritores franceses, ruega á los pintores y escultores españoles que contribuyan á esta fiesta de caridad con alguna de sus obras.

Para ello pueden dirigirse al Sr. D. Alvaro Alcalá Galiano, presidente de la Asociación de Pintores y Escultores, calle de Alcalá, 44, hasta el día 30 del actual.

Son muchos y muy ilustres los artistas españoles que ya han enviado donativos.

AGUA DE SOLARES Indicada para la neurastenia carliaca

LOS REPUBLICANOS

Federación Republicana Madrileña

Esta tarde, á las seis, en el lugar de costumbre, se reunirá el Directorio de la Federación Republicana Madrileña para tratar de asuntos de interés.

PARA LA MADRE DE TALLAVÍ

Nuestro corresponsal en Málaga, D. Enrique del infortunado actor Tallaví de las «Vías viajantes», producido de una velada celebrada en aquella capital el 29 del pasado por los aplaudidos artistas Los Alpinos.

Quedan complacidos los generosos donantes.

2009 Ministerio de Cultura

Faroles toma los palos y coloca dos pares regulares, acabando el tercio Sarmiento con uno bueno.

Faroles brinda a un amigo y da varios telonazos, sufriendo coladas serias, para un pinchazo, media delantera, y recibe un aviso. Acaba con una tendida. Muchos pitos.

QUINTO

Algo más escurrido de carnes que sus hermanos. Cornejo pretende, aunque inútilmente, recogerle con el capote.

En varas cumple simplemente el bicharraco, y se pasa al segundo tercio, en el que Ocejito prende un buen par que se aplaude, aunque menos de lo que merecía.

El toro salta al callejón por el 4 y pega con el testuz en el tendido.

Cornejo, derrochando pánico, torea con el pico de la muleta desde largo y sale enganchado por dos veces, salvándole la Providencia de un desarreglo en la piel; después de dos pinchazos remata con media perpendicular y delantera.

SEXTO

Es grande y negro. Dominguin con este toro parece querer sacar la espina del otro y le torea por verónicas clásicas, que se corean con oles.

En quites está el muchacho valiente y oportuno.

Al tocar a banderillas toma los palos del toledano, y con más voluntad que fortuna deja dos medios pares. (Palmas a la voluntad.) Al llegar la hora de la muerte, brinda desde el centro del ruedo, manda retirar la gente y solo con el toro realiza una buena faena de muleta, en la que sobresalen cuatro pases naturales y uno de pecho, que le valen una ovación justa y grande.

Cuando el toro cuadra, Dominguin señala un buen pinchazo, y termina con el toro y la corrida de media estocada en buen sitio, que da fin del bicho. (Ovación, oreja y es sacado en hombros.)—T.

EN PROVINCIAS

En Sevilla.

SEVILLA. (Domingo, tarde.) Lidiane toros de D. Anastasio Moreno Santa María por Curro Vázquez, Gaona y Pacomio, que sustituye a Pastor.

La tarde es calurosa; la entrada, máxima.

PRIMERO

Berrendo en negro, listón, gordo, bien puesto, núm. 29. Vázquez intenta torear, y véase el bicho. Luego capotea por bajo.

Hay cinco varas por un tumbo. Pacomio y Vázquez son muy aplaudidos en quites.

El toro es blando y hace una pelea sosa. Bazán pone un par abierto. Vito pone otro bueno, y Bazán otro igual.

Vázquez, de granate y negro, torea de cerca movido, listito; deja una estocada delantera, metiéndose. Palmitas.

SEGUNDO

«Peñador», negro, largo y bien puesto. Gaona da cinco verónicas y un recorte, todo ello despegado y movido. Sisoes. Al segundo puyazo, Farnesio abre una enorme brecha al toro. Protestas. Toma el bicho cuatro varas por tres caídas y un jaco muerto.

Palomino cuelga un par desigual. Veguita, uno bajo. Gaona comienza toreado por bajo, estando distanciado. Pitos y palmas de tango. Dos pinchazos y media alta. Bronca.

TERCERO

Pacomio pasa a la enfermería. «Candilejo», núm. 56, berrendo en negro, grande, gordo, cornigacho.

Pacomio, al primer lance, pierde el percal. El toro derrota mucho. Pacomio capotea para agacharle la percha.

Entre el primero y el segundo puyazo, Pacomio vuelve a capotear como antes, recibiendo un golpe en la mano y marchando a la enfermería.

En varas hay por junto cuatro por tres caídas.

El tercio resulta embarullado.

El toro es poderoso y mansurra.

Banderillero pronto con dos pares y medio.

Vázquez coge los trastos y espera un ratito a que salga Pacomio; el público se impacienta. Vázquez da tres o cuatro pases huyendo. Bronca. Apaso de banderillas deja una estocada atravesada. Pitos. Intentos de descabello, acertando al tercero. Pitos.

CUARTO

«Lisonjero», meano, corniapretado, fino. Vázquez veronicea deslucido.

Sale Pacomio de la enfermería, llevando vendada la mano derecha.

Agua el bicho cuatro varas por tres caídas.

El toro es tardío y tiene poco gas. Niño de la Audiencia pone medio par. Vito un par abierto. Repite el niño con otro bueno. Vito con otro igual.

Vázquez muletea brevemente, embarullado, y sufre un desarme; sigue desconfiado y deja un metiaca pescuero. Pitos. Atiza media caída, tendida, yéndose, y una estocada baja, alargando el brazo. El toro dobla. Pta general.

QUINTO

«Cangilón», berrendo en verdugo, apañado de puñales y bonito.

Gaona da ocho verónicas, una navarra y un recorte, todo ello parando. Luego hace un buen quite.

El toro toma cuatro varas por tres caídas. El toro resulta blando y manejable, Gaona coge un par de cuarta y lo cuelga superiormente. Palmas y música. Luego, saliendo desde el estribo, se pasa sin clavar. Después, en la suerte natural, prende medio par. Cierra el tercio saliendo desde el estribo para colgar un par buenisimo.

Con la muleta comienza con un ayudado por alto, sigue con cinco naturales seguidos y aguantando mucho, pero sin parar. En el

último pierde el trapo. Más pases y nuevo desarme.

Un pinchazo entrando bien. Sigue toreado movido. Da una estocada atravesada. Descabella al primer golpe. Palmas.

SEXTO

«Rabilargo», negro lucero, terciado. Pacomio veronicea valiente, pero movido. Uno de los lances resulta superior.

Toma el toro cuatro varas por tres caídas y un caballo muerto. El tercio se hace en medio de un gran llo.

Pacomio cuelga tres pares.

Se echan al ruedo unos aficionados, que no llegan a torear.

Pacomio trastea sin aguantar y siempre por la cara. La faena se prolonga y comienzan las palmas de tango. Un pinchazo, entrando bien. Continúa la faena, que se hace pesadísima. Media estocada desprendidilla. Un intento y otro con la puntilla. Pitos. Otro con la puntilla. Pitos.

En Bilbao

BILBAO. (Domingo, tarde.) La tarde es despejada; hace mucho viento.

Lidiane seis toros de Trespalacios para Fortuna.

La cupletista Mercedes Heras sale a pedir la llave.

La entrada, regular.

PRIMERO

Berrendo en negro. Fortuna lancea, perdiendo los terrenos.

Tardeando toma el toro cuatro varas por un tumbo y un jaco muerto.

Mufagorri y Casares ponen cuatro pares aceptables.

Fortuna, de grana y oro, retira a la gente y hace una faena valiente. Sobresale un pase de pecho, otro natural, sufriendo un achuchón serio; entrando bien, deja una estocada corta, que mata sin puntilla. Ovación y petición de oreja.

SEGUNDO

Jabonero sucio, muy grande. Fortuna da unos lances vulgares. Después se adorna en quites, tocando los pitones.

El bicho toma con mucho poder cinco varas por cuatro caídas.

Pelucho y Zapata meten par y medio cada uno.

Fortuna hace la faena con ambas manos. Un pinchazo y una estocada caída.

TERCERO

Cárdeno, chico. Es protestado. Resulta bravo.

En medio de gran desbarajuste, hácese el tercio con cinco varas, por tres caídas.

Casares y Morenas cumplen. El toro llega nervioso. Fortuna hace una faena larga, indecisa; atiza dos pinchazos; saliendo perseguido, y descabella al segundo intento.

CUARTO

Berrendo en cárdeno, grande. Fortuna intenta lancear: el toro quedase.

Agua cuatro varas y hay dos caídas y muerte de un jaco.

Arrojase al ruedo un aficionado y es detenido.

Chato y Compare hacen el segundo tercio.

Fortuna hace con la muleta una faena pesada; receta un pinchazo, media perpendicular y una estocada delantera.

QUINTO

Negro, pequísimo. Ante la protesta del público es retirado.

Le sustituye un toro de D. Manuel García, que también se protesta. Gran escándalo. Su lidia se hace en medio de un diluvio de almohadillas y naranjas.

Toma el toro tres puyazos por tres caídas y un jaco muerto. El escándalo es cada vez mayor. Moreno y Zapata salen del paso con los palos.

Fortuna comienza la faena en medio de una gran bronca. El público palmea guasonamente. Fortuna pasa como puede, y larga una estocada caída. Se reproduce la bronca.

SEXTO

Grandote. Fortuna da tres verónicas buenas que son aplaudidas.

Después adórnase en quites, dando gaoneras de frente y por detrás.

Toma el toro cuatro varas por dos tumbo y muerte de un jaco.

Fortuna coge los palos, cita al cambio y deja pasar sin clavar. Entra dos veces al cuarto, y se le caen los palos, desistiendo.

Fortuna, voluntarioso, pasa por naturales y hace de rodillas toda la faena; atiza luego un pinchazo en hueso, media alta, un pinchazo, otro, un aviso, y el toro dobla.

En Barcelona.

PLAZA MONUMENTAL. BARCELONA. (Domingo, tarde.) La entrada es un lleno completo.

PRIMERO

Pacorro veronicea ceñido, siendo ovacionado. Después muletea entre los pitones, dando buenos pases altos, naturales y ayudados.

Entra bien, y da una contraria. Ovación y vuelta al ruedo.

SEGUNDO

Es muy bravo. El primer tercio resulta apañadísimo. Pacorro y Nacional hacen quites lucidísimos, siendo ovacionados.

TERCERO

Nacional es ovacionado, toreado de capa. Después hace con la muleta una faena temeraria, y, entrando superiormente, deja un buen pinchazo. Después mete una estocada y descabella.

CUARTO

Tuero. Llega a la hora de la muerte receloso. Pacorro trastea con la izquierda y se aplauden dos naturales. Media delantera, un pinchazo en hueso y otra media buena.

QUINTO

Angelete lancea muy bien y termina con unos superiores gaoneras. A los acordes de la música parecen los matadores, que hacen bonitas preparaciones.

Angelete mete un par de frente. Nacional

quebra sin clavar y después deja un par caído. Pacorro termina con otro al cuarto. Los tres espadas son ovacionados.

Angelete comienza toreado de rodillas, y luego sigue toreado muy tranquilo, intercambiando molinetes. Termina con una estocada. Ovación.

SEXTO

Cogida de Nacional. Nacional, al dar unas apretadísimas verónicas, es cogido por el pecho y derribado, y cogido en el suelo y volteado.

Pasa a la enfermería, y en seguida aparece en el ruedo, pues el diestro quiere a todo trance matar el toro.

Coge los trastos y se encuentra con un toro incierto.

Entra a matar y da una estocada un poquito delantera y descabella al tercer golpe.

En Valencia

VALENCIA. (Domingo, noche.) Se lidian seis novillos de Alipio Pérez para Copao, Tello y Manolete II.

PRIMERO

Berrendo en negro. Toma cuatro varas y mata un jaco.

Copao coloca dos pares superiores al cambio.

La faena de muleta se compone de 28 pases, tres pinchazos, una estocada delantera y un descabello. Palmas.

SEGUNDO

Negro, Tello da siete verónicas y un farol. El toro toma cuatro picotazos, por dos tumbo y un caballo cadáver. Tello cambia muy bien un par de las cortas. Ovación. Da luego 22 pases deslucidos, cuatro pinchazos y una estocada delantera. Silencio.

TERCERO

Más chico y flaco que los anteriores. Manolete da diez verónicas en dos tiempos. Los piqueros dejan cuatro puyazos. Manolete hace una faena movida, y al tercer pase cae ante la cara del bicho. Siguen luego 19 pases más de muleta y arrea una baja.

CUARTO

Negro. Copao capotea. Mal picado y banderilleado pasa a manos del espada, que ejecuta 20 pases movidos, sufriendo cuatro achuchones, y da dos pinchazos y una entera.

QUINTO

En medio de gran llo acepta cuatro varas, matando un jaco. El picador Formalito es ovacionado.

Da Tello 12 pases movidos y un bajonazo alargando el brazo.

SEXTO

Jabonero y chico. Un capitalista que se arroja al ruedo sale revolcado y luego entre dos guardias.

El jabonero es condenado al ignominioso tuesten. Manolete se las entiende con un manso de los marrajos, y después de un par de pases le pasaporta administrándole dos pinchazos y una pescuero.

El estado de Ballesteros

La familia.

Esta mañana llegó a Madrid la esposa de Ballesteros, acompañada de su padre.

Como es natural, se produjo una sentidísima escena al conocer los recién llegados la gravedad del estado de Ballesteros.

Se acentúa la gravedad.—Consulta de médicos.

A las nueve de la mañana hubo necesidad de llamar al médico Sr. Mascarell, ante la inminente gravedad del diestro herido.

El doctor Mascarell le reconoció de nuevo y observó en Ballesteros síntomas que le contrariaron mucho, hasta el punto de solicitar que fuese llamado en consulta un especialista en esta clase de heridas.

Se avisó al reputado doctor D. Juan Bravo, pidiéndole hora para celebrar la consulta solicitada por el doctor Mascarell.

El síntoma más alarmante del estado de Ballesteros es una enorme inflamación de la cabeza y el cuello, que desfigura bastante al simpático espada zaragozano.

Los doctores Bravo, Mascarell y Villa en consulta.

Después de las doce de la mañana el herido parece haber mejorado, aunque levisísimamente.

A la una y cuarto ha comenzado la consulta de los doctores Sres. Bravo, Mascarell y Villa, que aunque hallan al valiente torero en estado muy grave, no estiman el caso como desesperado.

EJERCITO Y ARMADA

ASUNTOS DE GUERRA

El capitán Matilla.

El nuevo ministro de la Guerra, general Aguilera, ha nombrado jefe del negociado de la Prensa del ministerio de la Guerra, al activo e inteligente capitán de Infantería D. Aurelio Matilla.

Por unimos a Matilla una verdadera amistad, no queremos demostrar nuestra satisfacción por tal nombramiento, tal como lo sentimos, pues los elogios que le tributamos perderían su mérito por parecer surgidos del aprecio que le tenemos como buen amigo y excelente compañero.

Aurelio Matilla, hombre trabajador e incansable, queda definido al ser redactor de La Tribuna, de la Prensa Gráfica, de La Correspondencia Militar y del Diario de la Marina. Es militar culto y pundonoroso, y escritor fecundo y ameno; su pluma dió a la publicación varios libros, y colabora en publicaciones enciclopédicas. También se dedica a la enseñanza, en la que alcanzó grandes éxitos; es, en resumen, un militar y un escritor que vale mucho, y muy acertado estuvo el general Aguilera al conferirle ese destino.

Nosotros felicitamos a Matilla cordialmente, muy de veras, y no sentimos más en este cambio, de rigor o costumbre del jefe del negociado de la Prensa en el ministerio de la Guerra, al variar los ministros, que al abrir los brazos para abrazar a Matilla, tengamos

que hacer lo mismo para despedir a Ricardo Ruiz y Benítez de Lugo, que cesa, porque también este compañero vale mucho, muchísimo, y a ambos queremos por igual.

PAÑOS INGLESES, LOS MEJORES «EL TRUST», Mayor, 24.

ALCANCE POLITICO

Ayer comieron juntos los señores ministro de la Guerra, nuevo director de la Guardia Civil y el saliente, general Tovar, nombrado para la Capitanía general de la tercera región.

Fue una comida de carácter íntimo, en la que se puso de manifiesto la cordial amistad que une a los tres comensales.

El Presidente del Consejo estuvo toda la mañana, desde bien temprano, en su despacho oficial; pero embargado por las muchas visitas que tenía, no pudo recibir a los periodistas que acostumbraban a hacer la información diaria en el expresado departamento, encargando que los recibiera el Sr. Pérez Crespo.

Este se limitó a decirles que se había recibido un telegrama del gobernador de Sevilla dando cuenta de haber llegado sin novedad a dicha capital el Rey, siendo objeto de un entusiasta recibimiento. Que no había noticias del exterior ni del interior que por su interés merecieran ser transmitidas a la Prensa, y que para esta tarde tenía anunciada el marqués de Alhucemas la visita del embajador de los Estados Unidos.

El Presidente había recibido, entre otras visitas, las de los Sres. Guisasaola, Villanueva, Cobián, Lerroux, Weyler y Rodríguez.

Este último fué a presentarle una numerosa Comisión de Vigo que viene a solicitar del Gobierno no apruebe el arbitrio que ha acordado establecer aquel Ayuntamiento sobre los vinos y demás bebidas espirituosas, porque de prosperar equivaldría al restablecimiento del impuesto de los Consumos sobre dichos artículos.

Acompañaban a la expresada Comisión elementos ajenos a aquella localidad interesados en que el arbitrio en cuestión quede en suspenso.

También estuvo en la Presidencia el diputado a Cortes Sr. Padrós para anunciar la llegada a esta corte de una Comisión de agricultores catalanes que viene a gestionar se autorice la exportación de la patata llamada temprana.

El ministro de la Gobernación, hablando de la visita hecha por la Reina al Hospital provincial, dijo que la impresión de S. M. y la suya es la de que no se puede hacer más con los recursos de que dispone la Diputación, porque aquél está transformado en un verdadero asilo.

Sin embargo de esto, no se puede dar mayor publicidad y atención para todos los enfermos, por lo que merecen sinceros plácemes la Diputación y el Cuerpo facultativo.

Añadió el Sr. Burell que el Rey había llegado sin novedad a Sevilla.

Los informes de provincias son tranquilizadores a propósito del cambio de régimen legal.

Las Casas del Pueblo han quedado todas abiertas.

Los informes de los gobernadores civiles acerca de la próxima constitución de las Diputaciones provinciales son todas favorables, y se espera que la elección de aquéllas se haga en paz y armonía. Solamente podrá haber alguna en que salga derrotado el candidato ministerial, pero esto no es motivo de preocupación para el Gobierno, ni éste hará nada para evitarlo.

Al Consejo de ministros que se celebrará el miércoles, declaró el Sr. Burell que llevaría ultimada la ponencia acerca de las subsistencias.

Como han recibido, tanto él como los ministros de Hacienda y Fomento, numerosas peticiones de credenciales, suponiendo que iba a crearse una Comisaría, rogó a los periodistas que hicieran constar que no se crea ni siquiera un negociado, pues se limitarán a reunir en un sitio personal de otros Centros, que será el encargado de todo cuanto afecte a las subsistencias.

Este nuevo organismo no producirá más gasto al Tesoro que aquel que ocasionen los pluses a la Guardia Civil.

El Sr. Burell ignoraba si ha recibido el ministro de Estado el acuse de recibo de Alemania a la reclamación de España por los últimos torpedamientos.

Una Comisión de los Institutos de Reformas Sociales y de Previsión ha cumplimentado al ministro de la Gobernación.

También le cumplimentaron el director general de la Guardia Civil, el capitán general de Valencia, los ex ministros Sres. Arias Miranda, conde de Albox y otros muchos diputados y senadores.

EN LOS MINISTERIOS

FOMENTO

El problema de los carbones.

Se ha dirigido el ministro de Fomento a los gobernadores civiles pidiendo datos de las existencias de carbones en las provincias, tanto en depósitos como en lugar de producción. Desca el duque de Almodóvar del Valle conocer el «stock» de carbones en toda España para tener un punto de partida que permita apreciar, no sólo la relación entre las existencias y las necesidades, sino también la forma de hacer la distribución.

Visitas.

El ministro de Fomento continúa recibiendo visitas de parlamentarios y de Comisiones oficiales de las Corporaciones y entidades relacionadas con el ministerio que de él dependen.

El director de Obras públicas. Inició el ministro de Fomento, al hablar con los periodistas, en afirmar que sigue realizando cuantas gestiones pueden conducir a

que el Sr. Zorita continúe en la Dirección general de Obras públicas.

Sin embargo, y por referencias de buen origen, se puede considerar seguro que el Sr. Zorita insiste en que le sea aceptada la dimisión.

INSTRUCCION PUBLICA

Visita al Museo de Pinturas.

El ministro de Instrucción pública visitó ayer el Museo Nacional de Pintura, Escultura y Grabado, no las salas que ya conoce perfectamente, pues bien notoria es la afición y competencia del Sr. Francos a las Bellas Artes, sino las dependencias accesorias de aquél y la parte que se está construyendo, saliendo convencido de la necesidad que hay de ocuparse activamente en procurar los elementos necesarios para que las obras se realicen con la rapidez necesaria, siendo imprescindible aumentar la consignación que hay para ello en el próximo presupuesto, pues—dijo el ministro—hay que sentir amor ardiente por el Museo, que es nuestro tesoro nacional y, por consiguiente, hacer allí muchas cosas.

Comisiones y visitas.

Continúa el ministro recibiendo muchas Comisiones y visitas.

Hoy le han cumplimentado, entre las primeras, la Real Academia de Medicina, a cuyo frente figuraba su presidente, Sr. Cortezo, la Escuela de Ingenieros industriales, director y Claustro del Instituto de San Isidro, y alumnos del último curso de la Facultad de Derecho.

También tuvo el Sr. Francos una larga conversación con el rector de la Universidad Central y, por último, recibió la visita de muchos senadores y diputados.

Las reválidas.

A preguntas de un periodista manifestó el ministro que la supresión de las reválidas es un hecho consumado, no es asunto que esté en litigio, puesto que se halla ya incorporado a la legislación vigente, y él no ha venido al ministerio para hacer rectificaciones a la obra de su ilustre compañero.

Ahora bien, el Sr. Francos Rodríguez entiende que hoy día la pedagogía moderna exige que las enseñanzas tengan un carácter verdaderamente práctico, que en España son excesivamente literarias, y bajo este aspecto se propone estudiar la cuestión y ver las modificaciones que pueden introducirse en los planes de enseñanza.

Creación de escuelas.

El director general de Primera enseñanza ha manifestado que uno de los primeros actos del nuevo ministro ha sido firmar las oportunas órdenes creando más de 200 escuelas unitarias y 39 de secciones de escuelas graduadas.

Por último—dicha el Sr. Royo Villanova—que la resolución del ministro ha sido adoptada inspirándose en un criterio tan expansivo, que algunas de estas escuelas, que carecen de algunos requisitos legales, se han creado con carácter provisional, dando un plazo de dos meses a los respectivos Ayuntamientos para que adquieran el material pedagógico necesario y se pongan dentro de las condiciones de la ley.

Corrido de escuelas en el Magisterio.

El ministro de Instrucción pública ha firmado la rectificación del corrido de escalas en el escalafón general del Magisterio primario, y muy en breve se firmarán también por el Sr. Francos Rodríguez los ascensos que se conceden a los maestros de todas las categorías por el crédito otorgado al ministro en la ley de Autorizaciones.

Curacao Marie Brizard Exquisto y selectivo. Pureza garantizada.

ULTIMAS NOTICIAS

El conflicto europeo

COMUNICADOS OFICIALES

FRANCIA

Acciones parciales.

NOTICIAS GENERALES

Sociedad Española de Higiene.—Esta So- ciedad celebrará sesión pública el martes, á las seis de la tarde, en el local del Colegio de Médicos, calle Mayor, núm. 1, piso se- cundo. Continuará la discusión del tema «Re- toria». Continuará la discusión del tema «Re- toria». Continuará la discusión del tema «Re- toria».

nos.—Isidro Martín, Alcalá, 3, fonda.—Cabo Juan Gómez Cornejo, Comandancia Norte, cuartel Bellas Artes.—Manuel de Comin- ges.—Ceferna Valdivielso, Alberto Aguiñer, 45, principal.—Isia, calle Serrano, 68.—San- tos Robledo, Argumosa, 7, primero dere- cha.—Matute, droguería.—Julian Megs, elec- tro hermera.—Casa Calzada, pescados.—Bo- ri (sin señas).

SUCESOS DEL DIA

Un incendio. En la calle San Francisco, 2, del barrio de Doña Carlota (Puente de Valdecas), se decla- ró anoche un incendio en la casa propiedad de D. Rafael Fernández. La Guardia Civil y los vecinos, secundan- do al Cuerpo de bomberos, que acudió con su jefe, Sr. Monasterio, procuraron extinguir el fuego, cosa que fue imposible, quedando el edificio completamente destruido, sin que hu- biera que lamentar desgracias personales, aunque las pérdidas materiales son de alguna importancia. Al lugar del siniestro acudieron también el teniente alcalde del distrito, Sr. Cascales, y el alcalde de barrio, Sr. Bustos.

COMUNICACIONES

Telegramas y telefonemas detenidos. Telegramas. Telegramas en depósito, no entregados por diversas causas. Paqueta Jiménez, Romano, 57.—Arizala, San Leonardo.—Tomás, Serrano, 18.—An- tonio Gumiel, Mayor, 55.—Pelayo, 65, Mo-

ESPECTACULOS

EL CARTEL DE HOY

COMEDIA.—4. Cinematógrafo.—El cura de Longueval (tres actos) y Expedición submarina (cinco actos) (es- treno). 10 (Compañía comedidramática) (función popular). El viaje del Rey. LARA.—6.30. Como hormiga (dos actos).—10 (20 y último lunes de moda). Una buena vara. Como hormi- gas (dos actos) y El sexo débil. INFANTA ISABEL.—(Compañía de Enrique Borrás.) 10.15. El misterio. CERVANTES.—6.30. Amor que viene al amor.—6.45. Hamlet. AMPO.—6.30 (doble). El asombro de Damasco (dos actos) tomando parte el artista Norá.—10.15 (sencillo). Los cadetes de la Reina.—11.45 (sencillo). El marido de la Engracia. ZARZUELA.—7 (sencillo). El loque de oración.—10.15 (doble). El tesoro. REINA VICTORIA.—6.30 (especial). El último mo- queiro y La Argentinilla.—10.30 (doble). La Princesa loca. CIRCO DE PARISH.—A las 9.30.—Debut de Cardo en Charlot y su amigo Dick el ecuestre Briatore, el sin rival Robledo, los fitejados Rico Alex Pippo Seif- fert, Pepino y sus amigos el augusto Chicharito y demás artistas de la compañía de Circo de William Parish. ESLAVA.—6.30. Margarita la Tanagra y El corregidor y la molinera.—10.30. El corregidor y la molinera y Do- mando la tarasca. COMICO.—10.30. La venganza de la Petra o donde las dan las toman (dos actos). NOVEDADES.—6. La oración de la vida.—7.15. El Sul- tán de la Persia.—9.15. La fiesta alegre.—10.15. De Se- villa á los Corrales.—11.45. La chicharra. COLISEO IMPERIAL.—5.30. El lazo de unión.—6.30. Las flores.—9.30. Películas.—10.30. El de los cuentos de hadas. ALVAREZ QUINTERO.—10.15 (especial). Las soltero- nas y Los semidiosos. CIRCO REINA VICTORIA.—(Calle de Churruga, 8.)— Gran función con escogido programa, tomando parte todas las atracciones.—Troupe Ribels y su gran Char-

lot, la troupe Andrea, acrobacias, Trio Ricco Jokeys americana, Madame Loris Royal, señorita Julia Pepita, ecuestre, Los Barracatos y todos los clowns de la com- pañía. ROMBA.—Cinéma y variedades.—Secciones á las 7, 10, 15 y 11.15.—Margarita Rosé, Encarnita Unamuno, Luis Es- lavo y La Cibola Dorita y Silveri. Mora-Manzano. Je- susilla Unamuno y despedida de Salud Ruiz. GRAN TEATRO (Palacio del Cinematógrafo) y CI- NEMA X.—El éxito mas formidable y extraordinario: Madame Tallien (cuatro partes y un prologo) la mas hermosa creación de la divina Lyda Borrelli en la que intervienen 5.000 personas, noveno, décimo y undécimo episodios de Libertad, por el atleta Polo (proyectadas ante Sus Majestades y exclusivas y únicas de este Em- presa) y El regalo de Fatty. TRIANON-PALACE.—Varietas de moda.—Secciones á las 7, 10.15 y 11.30.—Cinematógrafo. Soledad Leal Di- norah Luis de Lerma (debut) La Burlandi y Duque- Gaby en su elegante número de bailes modernos. ROYALTY y PRINCIPE ALFONSO.—Interesantísimos estrenos El legado (tres partes). José, ama de llaves (Keystone). El fantasma de Media (cuatro partes).—Ul- timo día de la grandiosa película Juan Jueves segunda jornada de El coche número 13.—El martes continua- ción de El coche número 13, estreno de la tercera jor- nada. SALON DORE.—Sección continua de 4 á 1. Estrenos Mancha roja (15 y 16 episodios, últimos de la serie). En duelo en la sombra (1.800 metros) y otras varias cómicas y dramáticas.— Gran programa musical por el sexteto.—El jueves, estro- no El diamante celeste. MARTIN (Empresa Royalty).—Sección continua de 4.30 á 12.30.—Éxito grandioso de El coche número 13 (prime- ra jornada), completando el programa otras cómicas y dramáticas.—El miércoles segunda jornada de El coche número 13.—Pronto Juan José.—Precios populares.—En- trada general, 0.30.—Entresuelo, 0.30.—Butacas, 0.50. CINE IDEAL.—Desde las 4.30.—El coche número 13 (jornada segunda titulada Juan Jueves (último día).

AVISOS UTILES

Tos garganta. Pastillas Caldeiro, ptas. 1,50. VINO Y JARABE DESCHENS (Paris) a la HEMOGLOBINA.—Son muy superiores a la carne cruda y a los ferruginos. Cured A. V. Señoría extranjera, hablando alemán, fran- cés e inglés, desea lecciones por la tarde. Informes: Bárbara de Braganza, 22, 1.º

El mejor remedio del estómago

Bicarbonato de sosa químicamente puro de TORRES MUÑOZ. En polvo y en comprimidos. Latas económ. 4 5 pts. S. Marcos, 11, f.º

CASA DE MODA en paraguas, abanicos, bastones y sombrillas.—M. de Diego, Puerta del Sol, 13.

Imp. de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA. Factor, 7.

GRADUACION DE LA VISTA, GRATIS

Garantiza su prescripción á todo comprador el INSTITUTO OFTALMICO HIS- PANOAMERICANO, PLAZA DE CANALEJAS, NUMERO 6.

Para reponer las casas de campo, HOTELS, FONDAS, etc. ENORMES CANTIDADES de artículos confeccionados y por confeccionar, desde lo más modesto hasta los MODELOS DE MAS LUJO.

Table with 2 columns: Item description and Price. Includes 'Ropa de Cama' and 'Ropa de Mesa'.

Table with 2 columns: Item description and Price. Includes 'Servilletas crepé para refresco', 'Manteleros de sarga para seis cubiertos', etc.

Table with 2 columns: Item description and Price. Includes 'Tapicería y Cortinajes', 'Juegos de cortinas bordadas', etc.

Table with 2 columns: Item description and Price. Includes 'Artículos de viaje', 'Bolsos para viaje', etc.

EL DOLOR DE MUELAS. Por muy fuerte que sea, des- aparece en el acto con las le- gitimas GOTAS CALMANTEs de Sánchez Ocaña. Frasco en Madrid, una peseta en su far- macia: Atocha, números 35, Depositarios para toda Espa- ña: Sres. Martín y Durán y P. Martín y Compañía.

ROPA DE CRIADOS: Nuevos modelos de delantales de lujo. Blancos para doncella, por 0.75; forma Imperio, por 1.95, y de color, envolventes, modelos alemanes, por 1.75. Trajes uniformes, todas tallas, para doncella, por 7.50. Paños para la vajilla, media docena, por 1.50. Paños gamuza, media docena, por 3.50. Guantes uniforme, por 0.85. Toallas de feipa, media docena, por 1.50, y millones de artículos más con la misma baratura. GRANDES ALMACENES DE LA PUERTA DEL SOL, 13. PRECIOS FIJOS. ENTRADA LIBRE. NOTA.—Esta casa tiene siempre en ejecución varios trousseaux de novia é infinitad de encargos de la buena sociedad. La correspondencia, á nombre de la propietaria de estos Almacenes, V.º de García Villa.

CARABANA. AGUAS minerales NATURALES DE. Purgantes, depurativas, antibiliosas, antiherpéticas. Aviso: Reconcese como falsa toda agua vendida suelta fuera de sus botellas cerradas y preintadas.

VIENA SOL. Variados flambres, repostería y confitería. Nueva fórmula en chocolates á brazo. ROSQUILLAS DEL SANTO Y PASTAS PARA TÉ. Casa de moda. Lotería número 58. Fabricante de muebles y sillerías para alcobas, despachos y comedores. Proyecto y presupuestos: Plaza Colenque, 1, A. VALLEJO. Liquidación de muebles. LA CENTRAL ANUNCIADORA. Barquillo, 23 y 25.

SERVICIO URGENTE. La Sociedad Anónima de Omnibus de Madrid tiene establecido en las estaciones de Atocha, Norte y Delicias, un servicio urgente de transportes para todas las expediciones facturadas á domicilio, al solo fin de que los consignatarios reciban sus mercancías inme- diatamente á la llegada de los trenes, por la mañana ó por la tarde, según el horario establecido. Precisa que los remitentes facturen á "Entregar á domicilio" las mercancías que expidan. Oficinas centrales, 808. Estación Atocha, 806. Luem Norte, 801.

Nosotros hemos vendido cuantas difi- ultades nos ha presentado la guerra, y hoy la organización de nues- tros talleres nos permite vender mucho mas barato y todo mas perfeccionado que nunca. Solicite nuestros catálogos de apar- atos y discos, especialmente el de los discos dobles, á 2,30, diri- giéndose á la AGENCIA ODEON. PRELIADOS, 1-7e é. 1467. ANILINAS ALEMANAS. VENDEMOS de todos colores. COMPRAMOS al contado rabloso si son alemanas. CAMBIAMOS por otras que convengan, siempre que sean alemanas. Sociedad Anónima Vidal, Paseo San Juan, 20, principal. Teléfono A. 4.168 - BARCELONA.

ACADEMIA DE LA MARINA. Próxima convocatoria. Ingresos Navales. 20 Junio (plazas limitadas). Escuela Naval. 1.º octubre (10 plazas). Los exámenes son en Madrid. En 1.º de mayo formará esta Academia secciones de aplicación y repaso especial para ambas convocatorias con e da 12 alumnos que se inscriban de Madrid y provincias, concededores ya de la Aritmética, Álgebra y Geometría de los programas de carreras militares. Regis- tramentos y consultas de 10 á 11 y 12 y de 18 á 20. Correspon- dencia al secretario, Avenida Pénalver, 11. MATERIAL FERROVIARIO. Compran coches, vagones, vagones, molinos, material de hierro y motores.—Pélagos, 3, entresuelo. S. A. LA VASCONGADA. FABRICA de HILADOS-SALTO de AGUA. En Mutila (Logroño) se vende una fábrica de hilados de lana, con toda la maquinaria completa, desde lavadero de lana hasta aprestos, en condiciones de trabajar en el acto, con fuer- za hidráulica (un salto de agua de 20 pies). Aten- a de los va- rios edificios hay una huerta con más de 150 árboles frutales, alamedas y tierras. Dirigirse á D. José María Torre, Claudio Moyano, 4, Valladolid.

CAFES. La Casa que m... vende en Madrid... FABRICA DORADAS. CAMAS DORADAS. 1.ª casa en España. UNICA FABRICA QUE ME- RECE ESTE NOMBRE. Pínticos, tapoz y sillas, s.

EQUIPOS PARA NOVIA. BLUSAS, ROPA BLANCA FINA, BLUSAS. ONDATEGUI - MONTERA, 36.

LEGITIMO KEFIR DEL CAUCASO. Preparado, según fórmula del eminente Dr. Koloerski, con verdadero fermento recibido directamente del Cáucaso. Recomendado por los mejores médicos del mundo, por sus resultados maravillosos. Alimento vigoroso. Antiféico. Certificadas médicos á disposición de los clientes. ESTOMAGO, INTESTINOS, HIGADO, ARTERIOESCLEROSIS, RAQUI- TISMO, NEURASTENIA, DESNUTRICION. ESPECIALIZACIONES: TRASTORNOS GASTRICOS E INTESTINALES. Las propiedades del KEFIR SE RESUMEN EN SALUD, BELLEZA, JUVENTUD Y LARGA VIDA. LA INDIA-MONTERA, 12-TELEFONO NUM. 4.460. DESCONFIAD DE LAS IMITACIONES. BOTELLA. 0,75 CENTIMOS. AGUA MINERAL natural, depurativa, antiartrítica, antiherpética.

PENAGALLO. Botella de una dosis del más suave PURGANTE, 35 céntimos en farmacias y droguerías.



- ¡No te tengo miedo! las pastillas "JEBAS" me ponen á cubierto de tus feroces acometidas.

LOS QUE PADEZCAN TOS

por fuerte y crónica que sea, tomen las renombradas PASTILLAS del Dr. ANDREU. Son tan rápidos y seguros los efectos de estas pastillas, que á las primeras tomas se siente ya un alivio que sorprende y anima, y casi siempre desaparece la tos por completo al concluir la primera caja.

Los que tengan ASMA ó sofocación, tomen los PAPELES AJUDADOS ó los CIGARRILLOS ANTIASMÁTICOS del mismo Doctor que calman en seguida los ataques y de noche permiten dormir tranquilo. — Pídanse prospectos



LA NIÑA María Luisa Martínez Mallo

HA FALLECIDO EL DÍA 22 DE ABRIL DE 1917

A LOS TRECE AÑOS DE EDAD Hablando recibido los auxilios espirituales Q. G. H.

Sus afligidos padres, D. Benito Martínez Peiró y doña Justina Mallo; sus hermanos, Boatriá, Benito y Justina; su abuela, doña Flora García Álvarez (ausente); sus primos y demás familia,

PARTICIPAN á sus amigos tan sensible pérdida y les ruegan asistan á la conducción del cadáver, que tendrá lugar el lunes 28 del corriente, á las once de la tarde, desde la casa mortuoria, Castelló, 28, al cementerio de la Sacramental de San Justo, por lo que recibirán especial favor.

Se supliran el cohe. No se reparten esquinas. El duelo se despierte en el cementerio. (11)

CENTRAL DE POMPAS FUNEBRES.—Conde de Peñalver, núm. 15.



XIV ANIVERSARIO EL SEÑOR ALMIRANTE

Don Carlos Valcárcel y Ussel de Guimbarda

CABALLERO DE LA IGLESIA ORDEN DEL TOISON DE ORO, PRESIDENTE DE LA JUNTA CONSULTIVA DE LA ARMADA, BRIGADERO DEL EJERCITO POR DERECHO PROPIO, EX MIEMBRO DE LA COGONA, CABALLERO GRAN CRUZ DE LAS REALES ORDENES DE CARLOS III, SAN FERDINAND, DE ISABEL LA CATOLICA, MÉRITO NAVAL, ROJA Y BLANCA, AGUILA ROJA DE FRESIA, GRAN COMENDADOR DE LA CORONA DE ITALIA, SAN FERNANDO DE PRIMERA CLASE, MEDALLAS DEL GALLAO, ORO Y ALFONSO XIII, ETC., ETC.

FALLECIÓ EN ESTA CORTE EL 23 DE ABRIL DE 1903

Habiendo recibido los Santos Sacramentos y la bendición de Su Santidad.

R. I. P.

Sus hijos, hijas políticas, nietos, biznietos, primos, sobrinos y demás parientes, ruegan á sus amigos se sirvan encomendarle á Dios.

Todas las misas que se celebren el 23 del corriente en la iglesia de San Manuel y San Benito (Alcalá, esquina á Lagasca), serán aplicadas por el eterno descanso de su alma.

Los Encomendados é limos. Sres. Nuncios de Su Santidad y Obispos de Madrid, Alcalá y Bión han concedido 100 días de indulgencia el primero y 40 cada uno de los segundos por cualquier acto religioso que se ejercite por el alma del finado.

ESTIMOS NEUMATICOS INGLESES DUNLOP Agencia exclusiva de España y Portugal para los productos de THE DUNLOP RUBBER CO. LTD., Birmingham (Inglaterra). PASEO DE RECOLETOS, NUM 25, MADRID Teléfono 4.741. Telefonemas y telegramas: DUNLOP.

EL ATLAS Compañía anónima española de Seguros Marítimos de Transportes y de Valores. Domicilio social: Calle de Prim, 5, Madrid. Director Gerente: D. Alberto Marsden. Esta Compañía tiene constituido en la Caja General de Depósitos, para garantía de sus asegurados en España, en valores del Estado español, el depósito máximo que autoriza la ley.

Hombres para la construcción del canal. La obra mejor surtida y económica.—Alfonso de Cádiz.—Conde de Romanones, número 2.

LA MALA REAL INGLESA Vapores corrientes de ESPAÑA y PORTUGAL á BRAZIL y RIO DE LA PLATA Salidas para las INDIAS OCCIDENTALES MARRUECOS, etc. PARA TODA CLASE DE DEPOSITOS DIRIJANSE Á CORUÑA—Rubio é hijos VILLAGARCÍA—E. Durán VIGO—Estanislao Durán OPORTO—Tait. S. C. LISBOA—James Rawes S. C. BARCELONA—F. Wily S. C. CADIZ—Gomez y C. ALMERIA—Gebrüel Gonzalez MADRID—CALLE DEL ARENAL, 10

ASMA ESPIC Curación segura y radical con los Cigarrillos con los Cigarrillos con los Cigarrillos. Tod. Farm. 21, calle Mayor, 20, ru. St-Lazare, Paris. Pídanse la forma y ESPIC sobre cada Cigarrillo.

VINOS TINTOS MARCA MARQUES DEL RISCAL ELCIEGO (Alava). Pídanse en todos los hoteles, restaurantes y restaurantes. DEPOSITOS EN MADRID Sra. Viuda de D. Baldemere García, «High-Life», Carrera de San Jerónimo, 14. D. J. Pecaing, Príncipe, 13. D. Adriano Alvarez, Barquillo, 3. Sres. D. Carlos Prast y Hermanos, Arenal, 1, «Las Colonias». Sres. Hijos de Ripoll, Puerta del Sol, 15, «La Mallorquina». D. Francisco de Cos, Conde de Niquena, 2, y Paseo de Recoletos, 21. D. Francisco Aldama, Ciudad Rodrigo 10 y 15. D. Antonio Montalbán, Nicolás María Rivero, 12 (antes Cedaceros). Bodega Montalbán. D. Santiago Mellinède, Conde Romanones, 12. D. Juan Fernández Rodríguez, Hortaleza, 15, é Infantas, 4 y 6. Sra. Viuda de D. E. Ortiz, Alcalá, 33 y 35. «La Negritas». Bodega Victoria, Olózaga, 6. Teléfono 640. D. Ramiro García Suárez, «Caves Monopoles», Echegaray, 1 y 3. Teléfono núm. 82. D. P. Pidoux, Cruz, 12. D. José Balaguer, Montera, 51, «La Mallorquina». Aviso muy importante á los consumidores. Exigir siempre intacta la malla de alambre que precinta la botella y á la media botella.—Fíjense muy especialmente en nuestra MARCA CONCEDIDA.

CAPSULAS QUININA DEL AIR Las Capsulas de Quinine de Peilletier son soberanas contra las Fiebres, las Jaquecas, los Resacas, la Influenza, los Resacas y la Gripe.

LIMPIABARROS Se hacen de todas clases y tamaños con las respaldos ó moldes. Es calidad de limpiabarro para automóviles. Tiras de coque para portales y escaleras. Hules, Planos, Linoleum, Capillaria, Gomas, Castells. Almacén, plaza de Morredones, 12, y Príncipe, 12. Teléfono núm. 1.808.

Ocupacion EN CASA 5 duros semanales con el trabajo de casa (desde cualquier localidad), trabajo bonito, sencillo, propio para señoras y caballeros. Invenio sorprendente. Muestras gratis, instrucciones, detalles escribiendo: Est. A. M. V. sent, Apartado 133, Madrid.

Interesante para las Señoras. SECRETO JAPONES Con este producto, procedente del Japon, el cual más pronto, áspero é manchado se trucea en poco tiempo en terso, jugoso y fresco, como pétalo de gardenia, y desaparecen las arrugas. Como demostración de la eficacia del mismo, se dará tratamiento gratuito, de cuatro á seis de la tarde, hasta el día 4 del próximo mayo. Imagenes en el número 25 del actual. Horas de pago, de 9 á 10. Doctor especialista. Masajistas acreditados.—Nicolás María Rivero, 8 y 10, principal izquierda. Se reserva el derecho de admitir ó no.

SUBASTA El día 25 del actual, á las doce horas, y en la Notaría de D. Antonio Turón Bosca (Marqués de Valdelelosa, 4 duplicado), del solar sito en el paseo de la Castellana, número 51, sin sujeción á tipo. Titulos de propiedad, planes y pliego de condiciones, en dicha Notaría.

PARA 1.ª COMUNION Los retratos más bonitos (patentados) los hace la Fotografía Sual. Grandes regalos de Lotería.—Carretera de San Jerónimo, 25. Teléfono 3.061.—Hay ascensor.

AGUAS PURGANTES COSLADA «LA MARAVILLA» Análizadas por el sabio doctor D. Santiago Ramón y Cajal (sea por la primera eminencia médica reconocida universalmente). Las Aguas de Coslada constituyen el purgante más eficaz, rápido y seguro; jamás al tomarlas causan irritación, cólicos ni dolores de vientre, como sucede con las demás aguas purgantes; las de Coslada son las únicas que obran á los pocos minutos de tomarlas, y están exentas del sabor amargo que tienen las demás aguas purgantes; su efecto, son seguros y rapidísimos, siendo las mejores que se conocen en todo el mundo, según el dictamen de eminencias médicas. Las Aguas de Coslada también son maravillosas para combatir el estreñimiento, los infartos del hígado, afecciones de estómago, pulmón y riñones, y sobre todo contra la parésia intestinal y de la vejiga; digestiones difíciles, enfermedades perniciosas á la matriz y reumatismo. Son maravillosas para todas las enfermedades de la piel. Los pedidos al por mayor para España y el extranjero á los representantes MARTÍN Y DURAN Tetuan, 3.—Madrid. y al por menor en todas las principales farmacias y droguerías del mundo.

Subasta voluntaria 5 CENTIMOS por PALABRA

Se reciben anuncios para esta Sección en todas las Agencias de Publicidad y en la Administración de «La Correspondencia de España». Arenal, núm. 1.

PUBLICIDAD ECONÓMICA HASTA 30 PALABRAS

Partes. Profesora Milagros Sánchez. Consulta inmejorable pension embarazadas (baño, ascensor). Barquillo, 1, segundo izquierda. Enfermedades de los ojos.—E. Curación rápida, radical, con Agua Trejo (marca registrada). Depósito: Pérez, Marista y Compañía. Venta: farmacias y droguerías. Ejercicios de Arregro Prelo.—E. las manijas con encaje y bordados, camisas, centros de mesa, sobremesas, Casa Mayo. Carrizosa, 26, entresuelo. Aves, huevos, conejos, cardos, razas puras. Villa Laura, Velloca, estación. Linoleum, perstinas, hules, Lencas, precios baratos á pesar guerra. Serra, teléfono 4.865. Fuentes, 5. Celar de Angulo. Vendo con estado á plazos, superfluo, 15.745 pies cuadrados con 70 metros lineales de fachada y 20 de fondo á las calles de Santa Eugenia y Ríos Rosas. Habitación: calle de la Reina, números 36 y 37, portera. Para la venta de vinos embotellados preciosos agencias competentes. Buena retribución. Zurita, 40, tercero izquierda, de cuatro á cinco. Gramófonos, discos barattísimos. Calatrava, 9. Mantones Manila, bordados, liso; grandioso surtido, sin subir precios. Calatrava, número 9. Ahajas, relojes, bisutería, gramófonos, discos, mantones Manila, bordados, liso, baratísimos. San Bernardo, 1. ENSEÑANZA Correos. Academia «Cano Rueda», Fuencarral, 56. Carreras serias. Preparación teórica y práctica por correo, para secretarios Ayuntamiento, procuradores, secretarios de juzgado municipal y para oficiales de Secretarías judiciales, 90 pesetas. Por «El Progreso», Valverde, 55, Madrid.

ALQUILERES Estable higiénico diez plazas. Agua abundante. Depósitos de agua. Habitaciones, baños, Botillería, 3. Cinco minutos tranvia Chamartín. Alquilase piso bajo, General Arrando, 13, calefacción, baño, lavadero, dependencias en sótano. Tiene mucha luz por dar lo insular á jardines. Velezquez, 67, esquina Biago Ledo, alquilase segunda con baño. ALMONEDAS Almoneda, dos pisos, lujosos muebles, arca imperio; varios. Calle Colón, 14. CONSULTAS Reuma, gota, complicaciones, reumatismo, debilidad, serfinitis, tuberculosis, curarse con emanaciones de hidrógeno radiactivo. Princesa, 58. Enfermedades secretas. No. El caso ex. Hospital San Juan de Dios, 11 é 1, y 1, 4 y 6, 1. Especial, 5 y 7 á 1. Correo, 0, 1. Pasadizo, 2, primero. Entradas de la calle de la Reina, 12.

Se reciben anuncios para esta Sección en todas las Agencias de Publicidad y en la Administración de «La Correspondencia de España». Arenal, núm. 1. Buzones particulares. Redbo. Bule correspondencia Continental «Las Golondrinas», Carreros, número 22, papelería, postal. Dinero al comercio, propietarios y toda garantía. Celos, 8, entresuelo; de 6 á 8. Se desea adquirir terrenos. Desembolso para galerías de plantas y vías Decauville. Escríbale: Apartado 427, Madrid. Tapicero. Hacer reformar muebles, fundas y colgaduras. Argensola, 14. Anuncio.—Clásico mercedero. Apredillecto de las almas bonitas. Casa especial para el servicio de bodas, almuerzos y cenas.—Amaniel, calle de Argensola, número 60. Cuatro columnas. Novicio. Nuestros retratos de bodas son los más preciosos, artísticos y económicos.—Roca, fotógrafo, Tetán, 24. Tapicero para las casas, reformas y corte fundas, económicos. Reina, 5 y 7. Vidriero. Ganga: Codo tienda dos huecos, gran sótano, junio 1905, gran sala, 23 duras.—Puerta 80; renta 4, ultramar. Ramón: Abada, 4, ultramar. 100 de doce á casa y media y más á ocho.